

SIGUEN LOS RUSOS LA PERSECUCION DE LOS OTOMANOS

## En el frente británico se lucha furiosamente

### M. POINCARÉ FELICITA AL ZAR NICOLAS

#### APUROS

Un aerograma de Nauen (Alemania) dice que en breve peleará un ejército otomano en el frente austriaco. Se había aludido, en la Prensa de algunos países neutrales, a ciertas negociaciones que los Imperios del centro habían entablado con el Rey de Bulgaria, y que tenían por objeto obtener del mismo la cooperación, fuera de los Balcanes, de una parte de sus fuerzas de primera línea. Sin duda, esas negociaciones no han tenido éxito. Y en Viena y Berlín se piensa ahora en Turquía.

Turquía... ¿Pero podrán los pobres turcos prestar la ayuda que se les demanda? Porque han perdido toda Armenia y la Mesopotamia del Sur, y sus soldados fueron diezmados en los Dardanelos. Piénsese en que Turquía acababa de sostener una guerra formidable, que la desangró y arruinó, cuando Enver, Taalat y demás dictadores la obligaron a inclinarse del lado de Alemania. Hoy necesita disponer de todos sus medios, si ha de conservar lo que le queda. Y la rebelión de Arabia añade otra gravísima complicación a las que ya preocupan a los imperiosos consejeros del triste Sultán.

Mal síntoma es para Alemania y Austria ese anuncio de socorro otomano. El sistema de las maniobras repetidas por líneas interiores sólo es eficaz cuando los adversarios no atacan simultáneamente. Y hoy no puede ser aplicado sino de manera fragmentaria.

El jefe del Estado Mayor ruso, Alexeieff, ha dado al corresponsal del Times en Petrogrado una información muy interesante acerca de los últimos movimientos conocidos de las tropas alemanas y austriacas en el frente oriental. Trátase de noticias comprobadas y que se basan en interrogatorios de prisioneros. Nadie ignora que en todos los cuarteles generales funciona un servicio de investigación que tiene al corriente a los Mandos de las concentraciones, transportes, formaciones y agrupamientos que el enemigo efectúa.

Se recordará que cuando, a primeros de junio, Brusiloff rompió las líneas del Archiducado Federico en el triángulo wóhnyiano, el Mando austroalemán acudió a reparar el daño tapando la brecha con todas las reservas estratégicas de que disponía. Pero encontróse con que debía conjurar dos peligros igualmente graves. No era sólo en Wóhnyia donde los rusos obtenían ventajas. Era en Bukovina también.

Entre el Pruth y el Dniester fueron reñidos 180.000 austriacos. Al Oeste de Lutsk, ocho divisiones alemanas y dos austrohúngaras.

¿De dónde procedían las ocho divisiones alemanas en cuestión? Porque las austrohúngaras habían sido retiradas a toda prisa de Italia.

Según Alexeieff, que debe saberlo, cuatro acababan de pelear en Francia. La 10.<sup>a</sup> y la 20.<sup>a</sup> (X Cuerpo) estaban delante de Reims. Componíanse de los regimientos números 73, 74, 77, 78, 79, 91, 92 y 164. El *Russkoie Invalid*, en su número del 10 de julio, dijo que no estaban completas, porque cada una de ellas había dado un regimiento para Verdun. Además, llegaron al saliente de Lutsk la 11.<sup>a</sup> división bávara y la 43.<sup>a</sup> división de reserva. La primera de éstas guarneció uno de los sectores del frente germano, que empuja en el Iser y acaba en el Somme. La segunda, constituida en otoño de 1914, y que recibió su bautismo de fuego en la batalla de Flandes, también.

Hindenburg desprendióse de tres divisiones, la 22.<sup>a</sup> (11.<sup>o</sup> Cuerpo), que estaba de reserva en Mitau, la 107.<sup>a</sup>, acantonada en Ustiany, y la 108.<sup>a</sup> que formaba en las cercanías de Dunaburgo. Las fuerzas germanas escalonadas de Lievenhof al lago Drisviaty quedaron reducidas a cinco divisiones de infantería y una de caballería. Para fijarlas en esas posiciones, Kuropatkine ha atacado algunas veces, últimamente entre Friedrichstadt y el golfo de Riga.

Además fué formada otra división con tres regimientos sacados del ejército de Woyrsch (centro) y de la extrema izquierda meridional (Linsingen).

De las dos divisiones austriacas llegadas de Italia (la 61.<sup>a</sup> y la 40.<sup>a</sup>), Alexeieff ha dado al corresponsal del Times informes muy precisos. Ambas fueron opuestas a Sakharoff en las márgenes del Lipa. Destrozadas por este general ruso, Mackensen (se dice que Mackensen está en Wóhnyia) ordenó que se las reemplazara por las alemanas 22.<sup>a</sup> y 43.<sup>a</sup>. Tampoco éstas lograron impedir el paso del Lipa. Como se sabe, los rusos están hoy a pocos kilómetros de Brody.

En el frente occidental, sector del Somme, han entrado en fuego nuevas reservas alemanas. Dos veces, en sus comunicados de la segunda quincena del mes actual, los británicos han dicho que el ejército de Einem había contraatacado con elementos de refresco. ¿De dónde fueron éstos retirados? Tal vez de Ver-

dun, porque hace muchos días que en Verdun apenas se combate...

#### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 28. Al Norte de Chaunes, una tentativa enemiga contra una de nuestras trincheras, cerca de Lihons, ha sido rechazada por nuestros fuegos.

En Champagne, en la región de Auberive, uno de nuestros reconocimientos ha conseguido penetrar en una trinchera enemiga, destruyéndola y cogiendo prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, un ataque alemán, que se disponía a lanzarse sobre nuestras posiciones al Oeste de la obra de Thiaumont, ha sido completamente rechazado por el violento tiro de nuestras baterías.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—En la jornada de ayer, nuestros aviones de caza libraron numerosos combates. Dos aviones alemanes fueron derribados en la región del Somme, el uno cerca de Brie, y el otro hacia Saint Christ. Un tercer aparato enemigo, atacado por uno de los nuestros, descendió al Sur de Esnes (región de Verdun). Por último, en los Vosgos, un aviatik, obligado a abandonar el combate, volcó al descender.

En la noche del 26 al 27, una de nuestras escuadrillas lanzó varios proyectiles de gran calibre sobre la vía férrea, al Norte de Ternier, sobre la estación de Chauny y sobre los convoyes en marcha en la región de Coucy. Además, entre el Ancre y Reims, nuestros aviones han bombardeado los establecimientos militares de Menneville y de Tavannes Caurel.

#### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los turcos perseguidos, en retirada.

PETROGRADO, 28. Comunicado de la tarde.

Frente occidental.—En la noche del 26, una compañía enemiga tomó la ofensiva al Sur del lago Volzhino y Norte del Miadziol, siendo rechazados.

En la región de Labuzi, al Sudeste de Baranovitchi, hay encuentros de vanguardias.

Un grupo de unos cincuenta ó sesenta hombres intentó atacarnos en el límite de Boreznoie, á doce verstas al Nordeste del lago Vignonovkoie, siendo rechazados.

En la región del río Sloniovks y del Boldurovka, hay combates, disputándose el paso de estos ríos; nuestros elementos han avanzado en varios puntos.

Según informes complementarios, el total de prisioneros hechos en los combates del 25 se elevan á 128 oficiales y 6.260 soldados con cinco cañones y 22 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—Nuestros tropas siguen persiguiendo al ejército turco en retirada.

En Erzindjan nos apoderamos de un depósito de municiones

Comunicado de la noche.

Frente occidental.—En los combates del 16 al 25 de este mes, las tropas del general Sakharoff apresaron á más de 34.000 oficiales y soldados alemanes y austriacos y cogieron 45 cañones y 71 ametralladoras.

Frente del Cáucaso.—En el depósito cogido á 20 verstas al Norte de Erzindjan, nos apoderamos de unas 5.000 granadas de mano, más de 1.000 proyectiles, 600 cajas de cartuchería y otro material de guerra.

En Mastahan capturamos un hospital con 800 camas.

En Erzindjan cogimos depósitos de fusiles, revólvers, armas blancas, municiones de artillería, petróleo, bencina y otro material.

La ciudad no ha sufrido nada.

Mar Báltico.—El día 25, en la desembocadura del golfo de Finlandia, frontera Sur de Scheres Aland, un zeppelin arrojó 15 bombas, sin causar ningún daño.

Cañoneado por nuestras baterías, el zeppelin huyó hacia el Sur.

El mismo día, ocho hidroaviones enemigos atacaron nuestra estación de hidroaviación, arrojando un centenar de bombas.

Dos de nuestros aparatos trabaron combate, derribando á un hidroplano enemigo, que cayó ardiendo.

#### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Combates violentos.

LONDRES, 28. Ha habido durante el día violenta lucha de infantería al Nordeste de Pozières y alrededores de Longueval, en el bosque de Delville, al Norte de la línea de Pozières-Bazentin le Petit, logrando las fuerzas británicas tomar anoche unas 200 yardas de una importante trinchera enemiga, que hasta ahora había conseguido resistir todos nuestros ataques.

El enemigo logró por la mañana, tras inten-

so fuego de flanco, recobrar la posición entera; pero nuestro violento contraataque nos hizo nuevamente poner pie en el extremo Sur.

En nuestro flanco derecho hemos expulsado al enemigo, después de violenta lucha, del sector Este y Noroeste del bosque de Delville.

Continúa muy violento el combate en estos lugares, así como en Longueval, donde recobramos la parte Norte del pueblo.

Hacia la una de la madrugada del 27, un pequeño destacamento enemigo penetró en nuestras trincheras inmediatamente, al Oeste del camino de Ipres á Pilken, pero fué expulsado á los pocos momentos.

Más al Sur, nuestras tropas llevaron á cabo una incursión en la línea enemiga, después de la adecuada preparación de la artillería, encontrándose con los alemanes delante de sus mismas alambradas y haciéndoles unos treinta muertos.

La infantería inglesa se abrió entonces camino hasta las trincheras enemigas, en las que se halló gran número de muertos, víctimas de nuestro bombardeo.

El Real Cuerpo de aviación llevó á cabo una gran labor el día 26, descubriendo la posición de las baterías y de las nuevas defensas enemigas.

Las nubes y la niebla obligaron á nuestros aviadores á volar muy bajo.

Faltan dos aparatos.

Ocupación del bosque de Delville.

LONDRES, 28. Comunicado oficial de las doce.

«Nuestras tropas han conseguido, tras violentos combates, expulsar á la quinta división de Brandeburgo de las posiciones que aun conservaba en el bosque de Delville, haciendo prisioneros á tres oficiales y 158 soldados.»

El bosque entero está ya en nuestro poder, habiendo rechazado dos contraataques alemanes con grandes pérdidas para el enemigo.

Hemos hecho nuevos progresos en Longueval y cerca de Pozières, cogiendo en este último punto 48 prisioneros heridos.

La artillería enemiga se mostró muy activa durante la pasada noche, bombardeando nuestras nuevas posiciones.

En diversos sectores del frente de combate, duelos de artillería pesada.

Pequeños destacamentos alemanes lograron penetrar por dos puntos en nuestras trincheras de primera línea, cerca de Neufchatel; pero fueron expulsados inmediatamente por un contraataque, dejando algunos heridos en nuestro poder.

Nuestra artillería bombardeó la primera línea enemiga y las trincheras de comunicación al Nordeste de Souchez y en varios otros puntos.»

#### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice un crítico.

CARNARVON, 28. Un experto crítico francés dice, refiriéndose á las operaciones británicas, que una vez más la tenacidad inglesa ha vencido á la obstinación alemana.

Al Norte del Somme los ingleses han completado la conquista de Pozières, después de tres días de lucha bajo un fuego infernal.

En la mañana del día 26 se hicieron dueños por completo del formidable bastión, que tuvieron que conquistar casa por casa.

La posesión de esta posición dominante hace muy difícil la situación del enemigo en Thiepval, pues ahora es posible atacarle á la vez de flanco y de frente, y las tropas británicas hacen ya progresos en esta dirección.

Después del poderoso esfuerzo británico y de la desesperada resistencia alemana, ha venido naturalmente un período de reposo, y durante el resto del día sólo hubo acciones locales.

Trenes de heridos.

AMSTERDAM, 28. Continúan llegando trenes á Aquisgram, abarrotados todos ellos de heridos; sólo ayer llegaron 5.000, entre ellos varios oficiales, procedentes del Somme.

Informes del «Times».

LONDRES, 28. El «Times», comentando el avance del ejército inglés, escribe: «En dirección de Pozières nuestro avance nos ha llevado hasta el molino que domina á la cuspide 160. Esta posición nos da acceso á la meseta de Thiepval, donde el enemigo se sostiene hace tiempo.»

Desde el 1.<sup>o</sup> de julio hemos ganado 24 millas cuadradas, y, por consiguiente, es éste el mayor avance que se conoce desde la guerra de trincheras.

El público debe juzgar la ofensiva no por el terreno ganado, sino por los regimientos enemigos que son destruidos.»

#### FUERA DE EUROPA

Dice el «War Office».

CARNARVON, 28. El War Office anuncia el satisfactorio resultado de las operaciones en el Africa Oriental.

El brigadier general Northey desalojó el día 24 de las posiciones fuertemente organizadas, situadas á ambos lados del camino de New Languemburg á Erigana, en Malanga-

ni, á los principales destacamentos alemanes que operaban en la parte Sur.

Después de varios é infructuosos contraataques, el enemigo se retiró apresuradamente en dirección de Iringa, abandonando un cañón de cuatro pulgadas, un howitzer y dos ametralladoras.

Entre los alemanes europeos capturados estaba el doctor Stier, gobernador del distrito de New Languemburg, quien ha muerto á consecuencia de las heridas recibidas.

La mayoría de los supervivientes de la tripulación del crucero alemán *Konigsberg* forman parte de las fuerzas enemigas que operan en esta área.

#### ALEMANIA POR DENTRO

Preparando la huelga general.

BERNA, 28. Siguen multiplicándose los llamamientos en Alemania con motivo de los intentos de huelga general.

Parte de la Oficina socialista y la Comisión general de la Federación de Sindicatos publican en el «Vorwaerts» del 26 un nuevo llamamiento, pidiendo á los socialistas no intenten declarar la huelga general ni se entreguen á demostraciones populares.

#### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Muerte de un aviador.

BERNA, 28. La *Gaceta de Francfort* da cuenta de que el teniente aviador Parsehan, que acababa de ser condecorado con la Orden *Pour le mérite*, después de haber derribado el octavo aeroplano enemigo, ha sido muerto en un combate aéreo.

#### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Notificación al Gobierno de Washington.

WASHINGTON, 28. El embajador inglés ha participado al departamento de Estado que el almirante en jefe de los buques aliados que prestan servicio de vigilancia á la altura del cabo Virginia niega terminantemente que ninguno de sus buques haya penetrado en aguas territoriales de Chiesa Peake.

#### LOS RUSOS

Cambio de telegramas.

PARIS, 28. Con ocasión de la toma de Erzindjan, el Presidente de la República ha enviado al Zar el telegrama siguiente:

«A S. M. el Emperador de Rusia: Ruego á V. M. reciba mis más vivas felicitaciones por la toma de Erzindjan, y los éxitos que las valientes tropas rusas continúan consiguiendo en todos los teatros.»

Sus operaciones alegran aquí á los bravos soldados que aquí se batan al lado de las hermosas tropas británicas para el triunfo de la causa común.

Francia está, como sus aliados, más resuelta que nunca á proseguir contra todos nuestros enemigos, hasta una victoria definitiva, una guerra que los Imperios del centro imponerán á Europa.—Firmado, *Raymond Poincaré*.

El Zar ha contestado al Presidente de la República:

«Os doy las gracias, señor Presidente, por las felicitaciones que me habéis dirigido con ocasión del último éxito de mis tropas. Aunque conseguidos en un teatro muy lejano, este éxito formará una nueva etapa hacia el fin común perseguido con tanta valerosidad por el glorioso ejército francés.»

Las tropas rusas de Francia están orgullosas de formar en las filas de los héroes de Verdun y del Somme.—Firmado, *Nicolás*».

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 28. Los periódicos continúan ocupándose en sus comentarios de las victorias rusas.

«En el momento—dicen—en que son expulsados de Armenia llama Alemania á los turcos para reforzar el frente oriental, prueba de un modo significativo de la crisis que atraviesan los ejércitos austroalemanes.»

#### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Detalles horribles de la ejecución de Battisti.

COLTANO, 28. Se han recibido detalles nuevos, sobre la muerte de Cesare Battisti, por una persona que ha asistido á su ejecución.

Al conducirlo al cadalso tuvo valor de gritar: «¡Viva Italia!» El verdugo tiró de la cuerda, pero ésta se rompió y la máquina no funcionó. Con gran sorpresa de todos los que se hallaban presentes, Battisti, medio aturrido por el golpe, volvió á gritar: «¡Viva Italia!» Cambiaron la cuerda y se cumplió la sentencia.

En las regiones invadidas.

LYON, 28. Telegrafían que el Gobierno francés ha decidido poner en conocimiento

de los Gobiernos neutrales el trato dado por los alemanes á las poblaciones de las regiones invadidas.

En breve se publicará un libro *Amarillo*, que dará á conocer al Mundo civilizado las medidas tomadas contra mujeres, jovencitas y niños, que fueron arrancados de sus hogares y conducidos cautivos á cumplir trabajos forzados.

Entre los varios casos que se citan está éste:

«El Jueves, Santo, el comandante militar, Delille publicó una proclama en la que se decía que los habitantes serían evacuados y enviados al campo del interior del territorio ocupado de Francia.»

Desde el 9 de abril, los alemanes habían hecho recogidas por las calles y á domicilio; pero esta vez, por orden administrativa se separó de sus familias y se transportaron á los departamentos del Aisne y de los Ardennes para ser empleados en trabajos agrícolas á unas 25.000 personas entre catorce y cincuenta y cinco años.

Estas medidas comenzaron á ejecutarse el sábado á las tres de la mañana, y continuaron llevándose á cabo durante diez noches seguidas. Las calles estaban guardadas por soldados y ametralladoras. Los soldados penetraban en las casas y se llevaban á las personas designadas á un local de concentración, iglesia y escuela, donde se distribuía á cada uno un número de orden, sin tener en cuenta para nada los lazos de familia, y cada uno salía para el punto de destino que indicaba su número.

Llegados á su destino esos desgraciados, tenían que ponerse á trabajar la tierra, y cierto número de mujeres fueron destinadas á guisar y á lavar la ropa de los soldados y á reemplazar á los ordenanzas.»

Un artículo.

Un oficial superior suizo publica en la *Augsburger Nachrichten* un artículo sobre un reciente viaje á Paris.

Y dice lo siguiente sobre la disciplina militar francesa:

«En los bulevares de Paris se encuentran en gran número oficiales y soldados. Puedo asegurar que todos los oficiales del frente francés producen una impresión excelente. Su aspecto es sumamente sencillo y natural. Entre los superiores y sus subordinados existen relaciones de compañerismo, sin la menor afectación, que no pueden por menos de impresionar. Los oficiales practican su autoridad, ocupándose de los soldados como de sus hijos, y dándoles ejemplo en todas las circunstancias de la vida. Es incontestable que en Francia se practica y se aprecia la verdadera disciplina.»

Declaraciones de M. Sturmer.

A su vuelta del Cuartel general ruso, monsieur Sturmer ha declarado á la Prensa que afirma su resolución de continuar la guerra hasta el fin, y hasta conseguir la victoria.

Un saludo.

El Comité americano de socorros á los heridos, que ha expedido generosamente una cantidad de paquetes á los soldados franceses, une á cada uno de sus dones la hermosa dirección siguiente:

«Soldado de Francia y de la humanidad, ¿ti y á tus compañeros de armas tienen el honor los ciudadanos de los Estados Unidos de América de enviaros sus saludos con la expresión de su simpatía y de su admiración. El valor y la energía de que estáis dando pruebas tan brillantes sirven para defender é iluminar la causa de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad, tan queridas para el corazón de todos los republicanos. Nos inclinamos con respeto ante todos vosotros, vivos ó muertos, y proclamamos que vuestras hazañas son dignas de vivir para siempre en la memoria de vuestros semejantes.»

Las deportaciones.

PARIS, 28. Los periódicos se hacen eco de la sensación que han producido las noticias del Norte acerca de las deportaciones del elemento civil.

Un diputado por uno de los departamentos invadidos ha manifestado que más de 25.000 compatriotas fueron arrebatados de sus hogares en Pasquia, y que al marchar con destino desconocido prorrumpieron en vivas á Francia, siendo ultrajados por las fuerzas alemanas que los escoltaban.

El Libro *Amarillo* francés contendrá documentos irrefutables que demostrarán á los neutrales hasta qué punto han sido violados por los germanos todos los derechos de humanidad.

El viaje de M. Barthou á Suiza.

PARIS, 28. En el banquete celebrado en honor de M. Barthou se hallaban presentes todas las autoridades del cantón de Ginebra. M. Fazy, presidente del Consejo de Estado, dijo en su discurso de bienvenida que, sin faltar á la neutralidad, tenían derecho á decir que «deseamos la paz, pero una paz que respete los derechos de las naciones, para que éstas puedan disponer de sí mismas; una paz fundada en la justicia y en la libertad.»

La Prensa americana. NUEVA YORK, 28. La Prensa americana presta gran atención al cambio que se observa en la manera alemana de considerar la guerra.

DE MADRUGADA

De la Agencia Stefani. ROMA, 28. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «El comunicado Wolff, que acusa a la Prensa italiana de querer extraviar a la opinión pública, insinúa tendenciosamente que las medidas legislativas italianas en materia de derechos privados, relativas a los súbditos alemanes, son debidas a presiones extranjeras, que ella quisiera presentar probadas por coincidencias de fechas.

No seguiremos a la Agencia alemana en esos métodos; pero nos limitaremos a refutar sus alegaciones respecto de los hechos positivos. En lo que se refiere a la requisición de vapores, ésta fue hecha en virtud de un acuerdo italoalemán del 21 de mayo de 1915 y sexta Convención de La Haya, que no contiene ninguna obligación de pago inmediato, ni indemnidad que pueda ser convenida, cuando los buques son devueltos.

Esa conducta adoptada por el Gobierno italiano está conforme a las opiniones manifestadas en La Haya por la misma Delegación alemana. Respecto a la acusación que se nos ha hecho de haber impuesto a los propietarios de mercancías no requisicionadas la elección entre la venta forzosa en subasta o la venta a precios irrisorios, basta recordar que la requisición de los navios y de su cargamento comenzó en octubre de 1915, mientras que los plazos útiles para la entrega de las mercancías no requisicionadas vencieron el 7 de junio de 1916.

Los propietarios tuvieron, pues, cerca de siete meses para retirar sus mercancías, y ese plazo, a pesar del abarrotamiento prolongado de los muelles y de los almacenes, fue en varios casos prorrogado todavía por tres meses.

Las mercancías expuestas a deteriorarse o de valor reducido, no pudiendo, por consiguiente, responder a los gastos de almacenaje, fueron, por la intervención de las autoridades reales, puestas en venta en subastas públicas.

Además, el Gobierno real ha autorizado, con ciertas condiciones, a los propietarios de las mercancías no retiradas en los plazos señalados, a depositarlas en almacenes privados, y consintió, conforme al deseo expresado por el Gobierno alemán, que la venta de las mercancías desembarcadas de los buques requisicionados y no reclamadas en los plazos señalados, y no depositadas en almacenes privados, fuese hecha por un procurador designado por la autoridad judicial.

La actitud de las autoridades alemanas respecto del repatriamiento de los súbditos italianos fue desde el principio una continua violación del acuerdo de 21 de mayo de 1915. Se pusieron toda clase de trabas a la aceptación de las peticiones de repatriación, de modo que muchos de nuestros nacionales debieron renunciar a ella.

El Gobierno imperial llegó hasta formular la pretensión de subordinar la entrada de los italianos en el territorio alemán a la condición de no poder salir de él hasta el final de la guerra.

Esa pretensión era contraria al espíritu mismo del acuerdo, que declaraba que los súbditos de ambas partes serían «libres de abandonar el país en los plazos y por los sitios que las autoridades competentes creyeran útil fijar».

Lo que debía ser una simple precaución se transformaba así en una defensa absoluta de repatriamiento, o sea en una verdadera detención disfrazada.

El Gobierno italiano, a pesar de eso, antes de denunciar el acuerdo, cuya ineficacia era patente, señaló un plazo en el cual las autoridades alemanas hubieran podido dar muestras de reciprocidad. Pero las respuestas del Gobierno alemán a las representaciones italianas, demostraban claramente la intención de no abandonar su línea de conducta, y el Gobierno italiano, por el cuidado de su dignidad, tuvo que declarar que no podía ya considerarse ligado por un acuerdo que la otra parte renegaba sistemáticamente.

Respecto del decreto del 4 de febrero de 1916, hay que considerar que Italia no podía consentir que sus mercados fuesen invadidos por la superproducción alemana, lo que hubiera favorecido también los intereses de Austria, aliada de Alemania, y habiendo prohibido los tráfico, era lógico que debía prohibirse las correspondencias y todas las operaciones subsiguientes.

El comunicado Wolff habla de advertencias dadas por el Gobierno italiano, a los grandes Bancos, sobre el particular; podemos declarar explícitamente que ningún Banco italiano ha recibido del Gobierno real ninguna sugerencia de no pagar.

El Gobierno italiano se ha abstenido siempre de mezclarse en los asuntos privados que interesaran a los ciudadanos italianos en sus relaciones con súbditos alemanes. Para apreciar la conducta del Gobierno imperial en este asunto, basta leer la circular enviada por la Asociación de los Bancos de Berlín a todos los Bancos de Alemania y cuya literal traducción sigue:

«Según el deseo expresado por el departamento imperial de Negocios Extranjeros, os proponemos tratar en lo sucesivo a los súbditos italianos como a extranjeros enemigos. La suspensión legal de pagos no será, sin embargo, tomada en consideración hasta que Italia haya tomado medidas idénticas. Os proponemos, pues, suprimir, en la página 12 de las decisiones impresas de la Asociación de banqueros berlineses sobre el tráfico con el extranjero durante la guerra (adoptadas el 25 de febrero de 1916), las decisiones de 26 de mayo 1915, 22 y 25 de febrero de 1916, relativas a Italia y sustituirlas por la decisión siguiente: Conforme a las decisiones transcritas en las letras A, B, C, D, los súbditos italianos serán tratados como extranjeros enemigos y precisamente como los súbditos serbios. Al rogaros nos hagáis saber si aceptáis nuestra proposición, nos permitimos añadir que el departamento imperial de Negocios Extranjeros manifiesta el deseo de que no haya discusiones públicas sobre ese asunto.»

Las deportaciones de la población civil.

PARIS, 28. Habiendo quedado sin contestación las protestas acerca del Gobierno alemán que por medio de la Embajada de España se formularon respecto de la evacuación de 25.000 habitantes del departamento del Norte, el Gobierno de la República estima que ha llegado la hora de hacer un llamamiento a los sentimientos de justicia y de humanidad de los países neutrales y a la opinión pública de todas las naciones, llamamiento tanto más necesario cuanto que el Gobierno alemán se ha negado hasta ahora a admitir a los delegados de las Potencias neutrales en los departamentos invadidos, privando así a los habitantes de esa protección asegurada a los prisioneros de guerra en Alemania.

Tan pronto como se conocieron los hechos, el Gobierno francés rogó al embajador de España en Berlín que protestara contra esos atropellos.

Jamás se hizo protesta más fundada sobre hechos más claramente establecidos y reconocidos por el Gobierno alemán.

El derecho sobre el cual la protesta está fundada es no menos cierto, y ninguna disposición del Convenio de La Haya de 1907 autoriza tal deportación civil para hacer un trabajo forzado, ni los usos establecidos entre naciones civilizadas, ni las leyes de humanidad, ni las exigencias de la conciencia pública son compatibles con tal raptó de trabajadores.

El Gobierno alemán reconocía que un bel-

gerante no tiene derecho a obligar a los civiles enemigos al trabajo cuando en 22 de marzo de 1916 pedía al Gobierno francés diera órdenes a los comandantes de los campos de internamiento respecto del empleo por fuerza en el trabajo.

Ese trabajo forzado no está justificado por ningún precedente y es un verdadero retroceso a la esclavitud; lo que Alemania prometió no hacer respecto de los indigenas de los poblados africanos (artículo 6.º acta general de la Conferencia africana de Berlín de 1885), lo ha hecho con los habitantes de Lille.

Finalmente, esas medidas están en contradicción evidente con el art. 46 del reglamento agregado a la Convención de La Haya de 1907.

Alemania ha intentado justificarse alegando que esas maniobras son como una contra-protesta por la actitud de Inglaterra haciendo cada día más difícil el aprovisionamiento de la población alemana.

Esa justificación es inadmisibile, puesto que las medidas navales de los aliados son actos de guerra regulares.

Sesiones aplazadas.

PARIS, 28. El Senado ha aplazado hoy sus sesiones hasta el jueves 9 de septiembre. La Cámara ha prorrogado hoy la sesión y luego ha suspendido sus sesiones hasta el día 12 de septiembre.

Desórdenes en Constantinopla.

CONSTANZA, 28. Ha tenido lugar en Constantinopla una gran manifestación en favor de la paz, reuniendo una gran muchedumbre de mujeres musulmanas delante del Palacio del Sultán para pedirle que pusiese término a la guerra.

Fueron dispersadas por la Policía. Ha aumentado el precio de todos los comestibles, aparte el pan, y cada día se extiende más el cólera morbo asiático.

Los soldados inútiles.

COPENHAGUE, 28. Politiken asegura que está próximo a llevarse a cabo el plan de invitar a muchos miles de soldados inútiles de todos los países beligerantes a venir a Dinamarca para cuidarlos, curarlos y proveerlos de ropas y hogares mientras dure la guerra; para ello se han suscrito grandes sumas.

El Príncipe Valdemar ha hecho un llamamiento al país, y el plan general tendrá la garantía de inspección del Gobierno danés.

Carta de una madre.

PARIS, 28. Una persona residente en Lille ha podido remitir a Francia una carta, de la que se extraen los siguientes párrafos: «Acabamos de pasar tres semanas en las angustias y los tormentos morales más horribros para el corazón de una madre.

Con el pretexto del bloqueo inglés se ha procedido por la fuerza a una evacuación con un refinamiento de crueldad inimaginable.

No se ha procedido, como la primera vez, por familias enteras; no. Han encontrado que sufrir juntos sería demasiado dulce, y han tomado de cada familia uno, dos, tres, cuatro o cinco miembros, hombres, mujeres jóvenes, niños, mozos. ¡Cualquier cosa, según la elección arbitral de un oficial!

Para prolongar nuestra angustia han operado por barrios, sin querer nunca indicar en qué barrio iban a operar aquella noche, porque era de madrugada, sobre las tres, cuando esos valientes venían con música y ametralladoras y bayoneta calada, y escogían mujeres y niños para llevarlos Dios sabe dónde.

Las autoridades civiles y religiosas han protestado.

Una de las pobres mujeres designadas para marchar con sus verdugos, exclamó:

—Sobre todo, que nuestros soldados de Francia no nos venguen con actos iguales; sería mancillar nuestro hermoso nombre de Francia. Que dejen a Dios el cuidado de vengar tales faltas.»

Lo de las Antillas danesas.

LYON, 28. Telegrafían de Washington que el Tratado por el cual el Gobierno americano adquirirá la propiedad de las Antillas danesas, es atacado violentamente por toda la Prensa germanoamericana.

En efecto; este Tratado echa por tierra la esperanza de Alemania de obtener como base

la isla de Santomas para inspeccionar el Canal de Panamá. Por esto los germanoamericanos se esfuerzan en presentar la adquisición de las islas danesas como una simple maniobra electoral del Presidente Wilson, destinada a los republicanos.

Este asunto se declara financiera y políticamente desastroso para los Estados Unidos demasiado alejados de dichas islas para conservar en ellas la doctrina de Monroe y que tendrá que gastar en ellas sumas considerables para mejorar los puertos inaccesibles e inhabitables.

Suizos y franceses.

LYON, 28. M. Barthou, ex Presidente del Consejo francés, dió ayer en Ginebra una conferencia que ha dado motivo a manifestaciones de simpatía entusiasta hacia Francia y hacia el orador.

El asunto de la conferencia era «Francia y la guerra».

«Hemos aceptado la guerra—dijo el orador—para librarnos de la servidumbre y para liberar de ella a la raza europea, así como para liberar a la raza humana.

Iremos hasta el fin de la guerra; la preferimos a la servidumbre; lo que quiere decir que toda Francia continuará la guerra hasta obtener la completa victoria. Todas las divergencias que hablan separado a los franceses se han desvanecido, y todos los días se ofrecen los ejemplos más emocionantes de esta nueva fraternidad.»

Hablando de Bélgica, Mr. Barthou recordó que en el mismo momento en que ésta proclamaba su neutralidad, Suiza lanzó un manifiesto concebido en los mismos términos.

«Bélgica y Suiza son llamados pequeños Estados; pero estos pequeños Estados son tan importantes, que von Hagow, en la célebre conversación histórica que tuvo con monsieur Cambon, como embajador de Francia, dió que debían desaparecer del mapa.»

China y Alemania.

LYON, 28. Telegrafían de Pekín que el consorciun financiero chino va a sufrir probablemente una modificación, por la cual se eliminará a Alemania, tomando su lugar los Estados Unidos.

Importación prohibida.

CARNARVON, 29. El Rey ha firmado ayer un decreto prohibiendo la importación de cocaína y de opio.

Mr. Ginnell, multado.

POLDHU, 28. Mr. Ginnell, que ayer sufrió suspensión en la Cámara de los Comunes, ha sido multado hoy en cien libras por haber quebrantado las leyes de defensa del reino.

Parece ser que logró entrar en los cuarteles militares de detención usando nombre falso.

Los alimentos en Polonia.

POLDHU, 28. El ministerio de Negocios Extranjeros ha indicado a los Estados Unidos las condiciones bajo las cuales se prestará ayuda a los agentes neutrales para el suministro de alimentos para Polonia.

Si se rechaza el ofrecimiento o no se recibe una contestación dentro de un periodo determinado, el Gobierno británico exigirá de Alemania y Austria-Hungría toda la reparación que sea posible por medio de las armas y apoyada por la opinión pública de los países neutrales a causa de pérdidas de vidas, motivadas por insuficiente alimentación, en todos los territorios ocupados por los ejércitos de las Potencias centrales.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Poblaciones bombardeadas.

ROMA, 28. Una nota de Stefani dice: «Ayer, los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Bari, Mola di Bari, Molfetta y Otranto.

En Bari ocasionaron heridas a dos personas; en Molfetta, cinco muertos y unos veinte heridos; en Otranto no produjeron ni daños materiales ni en las personas, y en Mola di Bari, daños ligeros en los edificios y más ligeros aún en las personas.

A pesar de que los aviones enemigos volaron a grandísima altura, fueron alcanzados por los tiros de nuestras baterías.»

ron a grandísima altura, fueron alcanzados por los tiros de nuestras baterías.»

Cambio de residencia.

LONDRES, 28. Según un despacho de la Agencia Central News, la Familia Real de Wurtemberg ha salido de Stuttgart por temor a la repetición de los ataques de los aviones franceses sobre la ciudad.

Combate aéreo.

CARNARVON, 29. La Junta aérea británica manifiesta que el día 15 de julio, un avión inglés, en servicio de patrulla, encontró con un avión alemán encima del mar, a unas diez millas de Dunquerque.

El avión británico abrió el fuego a corta distancia, y el alemán cayó envuelto en llamas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Cuándo marchará el «Deutschland»?

WASHINGTON, 28. Habiendo recibido el Deutschland su documentación, debe, según las leyes americanas, partir inmediatamente o demandar una nueva prórroga.

En fuerza de hablar de planes y planes para el viaje de regreso del submarino alemán, el público americano empieza a cansarse de todo ello, dejando de considerar la partida como un asunto de interés público.

Combate con un submarino

ROMA, 28. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«En la mañana del 23 de julio, poco después de las nueve, el vapor Re d'Italia, perteneciente al Lloyd Sabaud, que iba aliente de el Océano, sostuvo combate con un sumergible enemigo, empleando su armamento defensivo.

Logró después de una brillante acción desahacerse del enemigo y continuar libremente su ruta.»

Dice un corresponsal.

LONDRES, 28. El corresponsal de la Press Asociación telegrafía desde el frente británico:

«He tenido ocasión de oír a un profesor alemán prisionero, que tiene un hermano teniente en la Marina alemana, hablando de la batalla de Juitandia, insistió en que las pérdidas inglesas fueron mayores que las alemanas; pero cuando yo le dije que el Pommern no era el viejo acorazado del mismo nombre, como se afirmaba en Alemania, sino uno nuevo, respondió fríamente que ya lo sabía, como lo sabía todo el mundo en Alemania.

Le pregunté cuándo pensaba su hermano que podía estar la escuadra alemana dispuesta para salir de nuevo, y por toda respuesta me contestó sonriendo y moviendo la cabeza.»

Una entrevista.

AMSTERDAM, 28. El Telegraaf publica una entrevista acerca de los submarinos comerciales con el almirante alemán von Bsdusin, que aseguró que tales submarinos podían ser útiles durante la guerra si podía asegurarse un servicio regular; pero que no ofrecerían ventaja alguna de no poder alcanzarse una seguridad y regularidad absoluta.

El almirante agregó: «Fue un gran éxito construir submarinos comerciales, y aún mayor hacerlos navegar; pero el hecho será siempre que los alemanes han tenido que echar mano de tales métodos.»

Capitán fusilado.

CARNARVON, 29. El periódico London Evening News manifiesta que el capitán Fryatt, del vapor Bruselas, capturado por los destructores alemanes, ha sido fusilado por considerársele culpable de un crimen de franco tirador contra las fuerzas de guerra navales alemanas.

Se acusó al capitán Fryatt de que no perteneciendo a las fuerzas de guerra británicas intentó embestir a un submarino alemán cerca del buque faro de Mass.

El ministerio de Negocios Extranjeros británico ha publicado esta noche la correspondencia cursada con la Embajada americana, con referencia al Consejo de guerra seguido contra el capitán Fryatt.

En una carta fecha 27, sir Edward Grey manifiesta que el Gobierno británico es de

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«¿Qué ibais a ser el marido de la señorita Paula Baltus, hubiese hablado sólo por dar una satisfacción a ella y a usted.»

—Hubiera estado hecho muy bien—replicó Fabricio esforzándose en tranquilizar su voz;—pero por desgracia ya es tarde, ya no se pueden cambiar los hechos cumplidos.

—En cuanto al inocente que ha muerto, no; pero en cuanto al tunante que vive... ¿Y sabe usted lo que me tranquiliza un tanto, señor? La seguridad de que los que obran mal, cuando se creen más al abrigo de cuando están más a punto de entregarse... No hay quien me saque de la cabeza que un día u otro se levantará de nuevo la guillotina en la plaza de San Juan de Melún, y esta vez caerá la cabeza del verdadero asesino.

Fabricio temblaba. —¿Está usted malo, señor?—preguntó Claudio lleno de interés.—Se ha puesto

usted blanco como la camisa que lleva puesta.

—No es nada—murmuró tratando de sonreír;—crisis nerviosas que duran un instante... Volvedme a tierra.

—¿No llegamos hasta la isla?

—No; basta de paseo.

—Está bien; en tres minutos llegaremos.

Y el marinero volvió la barca y remó con brío.

Fabricio no tardó en reponerse, y exclamó:

—Puesto que se encuentra usted bien en mi casa, según me ha dicho, y yo lo creo, estará en ella el tiempo que quiera; sea usted hombre honrado, pórtese bien y burre con su conducta un pasado que sólo yo conozco y que me guardaré muy bien de descubrir.

—Tranquícese, señor; no tendrá queja de mí.

—Así lo espero; mañana saldremos a dar un paseo en el «sloop»; tengo ganas de probarle.

—Es un fino velero; quedará usted contento.

La barca tocaba a tierra, y Fabricio saltó a ella y se dirigió al parque, diciéndose:

—Una carta de Matilde... ¡Es extraño!... No me ha escrito más de cuatro o cinco veces... ¿Y cómo he perdido esa carta? Hay algo de inexplicable, de inverosímil... Juraría que Claudio no me ha dicho la verdad... Pero ¿quién le ha de haber dicho el nombre de esa mujer?... Además, ¿qué interés tiene en engañarme

cuando tanto me debe y tanto espera de mí?

Claudio, por su parte, mientras se reunía a su grumete, pensaba:

—¡Gran invento el de la historia de la carta! Ha dado de lleno en la herida... Ya estaba yo seguro de que la mujer que he salvado era la que estaba con él en Melún... ¡Ah, señor Fabricio! Hay quien sabe tanto como usted... ¡Queréis sacarme las pruebas de vuestro crimen!... Esas se guardan para los jueces.

XXIII

Fabricio, una vez en su habitación, dió orden de enganchar, resuelto a ver a Paula Baltus antes que a Ritner, para lo cual tenía que estar en la estación de Lyon a las nueve en punto.

Llegó a tiempo de subir en el tren, y a las diez llamaba a la puerta de la casa de campo que conocemos.

El criado que acudió a abrir la verja le reconoció en seguida.

—¿Está en casa la señorita?—preguntó Fabricio.

—No, señor.

—¿Qué me dice! ¿Sabe usted si volverá pronto?

—No, señor, porque hace diez ó doce días que no vive aquí.

—¿Pues dónde está?

—En París.

—¡Ah! ¿En casa de los señores de Ledebre?

—No sé; no dijo nada al marchar.

—¿Sabe usted si antes de ese tiempo ha recibido un telegrama de América?

—Sí, señor, le recibí.

—Está bien; muchas gracias.

Y Fabricio, muy contrariado por haber hecho un viaje inútil, volvióse a la estación, donde tuvo que esperar el tren ascendente de las dos.

—Imposible que pueda ir a ver a Ritner a su casa de Auteuil antes de las cinco se decía.—¡Decididamente, el diablo se meceña hoy en mis asuntos!

Nosotros, para quienes no existen obstáculos de tiempo ni de distancia, dejáramos a Fabricio fumando cigarro tras cigarro para entretener el tiempo y volveremos a la casa de las locas.

Hacia dos días que Emma se levantaba de la cama un par de horas, y parecía que entraba en la convalecencia.

Sostenida por Jorge y por Paula bajaba al jardín, y a la sombra de los árboles pasaba algunos ratos entre su querida amiga y el que su alma ingenua consideraba como su prometido.

La joven iba poco a poco recobrando fuerzas, y su corazón palpaba con más regularidad al verse rodeada de cuidados y de cariño.

En el momento en que la encontramos estaba sentada a la sombra de un árbol secular, tenía flores en su falda y abandonaba una de sus manos a Paula y la otra a Jorge.

Hubiera debido sentirse dichosa en aquel momento, y, sin embargo, su mirada era triste.

—¿Qué tiene usted, hija mía?—le preguntó Paula.—¿Qué pensamientos le atormentan?

—Nada, mi buena Paula, no tengo nada—murmuró la niña con sonrisa melancólica.

—¿Sufre usted?—le preguntó Jorge con algo de inquietud.

—No tal.

—Pues entonces, si nada le molesta ni le preocupa, ¿por qué está usted así?

—¡Ay!—murmuró la niña.—Pienso en mi padre; temo...

—¿Qué teméis?

—No puedo explicarme; es un presentimiento vago, pero tenaz, insistente...

—¿Por qué atormentaros así?—dijo Paula acariciando su frente con un beso.

—Ya sabe que recibí el telegrama de Fabricio anunciando su regreso.

—Han debido embarcarse hace más de nueve días.

—Cierto, y el viaje no dura más de nueve, es verdad; pero a veces el estado del mar prolonga uno ó dos días la travesía... Quizá de un momento a otro los veremos entrar por la puerta. Yo no he querido decir nada a Fabricio de mi estancia en esta casa, para presenciar su sorpresa.

Emma movió la cabeza con desconfianza.

—Querida Emma—repuso Jorge,—deséche esas tristes preocupaciones si no queréis afligir a los que la aman; no queréis en peligro que sólo existen en vuestra imaginación y que retrasan vuestra convalecencia.

opinión de que la acción del capitán Pryatt es completamente legal.
Añade: «El acto de un buque mercante dirigiéndose hacia un submarino enemigo para orzarle a alejarse es un acto esencialmente defensivo, y se halla sobre la misma base que el uso de su armamento defensivo por parte de un buque armado con objeto de resistir a la captura, hecho que tanto el Gobierno de los Estados Unidos como el de la Gran Bretaña consideran un derecho indudable.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

El bombardeo inglés. LONDRES, 28. Los relatos siguientes demuestran los efectos terriblemente destructivos de la artillería inglesa en la batalla del Somme. Son extraídos del diario del coronel Bedall, jefe del 16.º regimiento de infantería bávara.

Relatando el principio de la batalla, el coronel Bedall escribe: «Los ingleses tienen una superioridad aplastante en su artillería. Desde hace ocho días nos bombardean con una violencia infernal, en parte con cañones de los más gruesos calibres y en parte con cañones de Marina. Ese bombardeo pulverizó las líneas alemanas, trastornando las trincheras, incendiando los abrigos y transformando en ruinas los pueblos detrás del frente alemán hasta una distancia de nueve a doce kilómetros. Las tropas alemanas que ocupaban las líneas al Sur de Mametz y de Montauban debieron sufrir horriblemente durante aquellos días, habiendo sido exterminadas, cuando se produjo un ataque inglés, en su mayor parte. El 6.º regimiento de reserva bávara, que ocupaba Montauban en la mañana del 1.º, fué completamente aniquilado, pues de tres mil quinientos nombres sólo quedaron quinientos, de los que la mayor parte no habían participado en la batalla. Todos los demás, dice Bedall, fueron muertos, heridos, hechos prisioneros ó desaparecieron.»

Describiendo los combates de los días siguientes, Bedall reconoce toda la violencia del cañoneo inglés, el encarnizamiento del combate, las pérdidas alemanas y el restablecimiento de las bajas sufridas por tres batallones bajo su mando.

El día 5, cerca de Montauban, su regimiento estuvo a punto de ser aniquilado. Los jefes de dos de sus batallones fueron dárle parte de que sus batallones se hallaban desde hacía mucho tiempo bajo el fuego de la artillería y de las ametralladoras enemigas, y seguramente aniquilados, á menos que una segunda división les viniese en auxilio, y añadieron que era preciso pedir más eficacia en las baterías alemanas, cuyo fuego era insuficiente para las necesidades imperativas del momento. Finalmente, Bedall participó al general divisionario q uetodo su regimiento pereciera si no se le concedía permiso para retirarse de la batalla costosa, con lo cual consiguió, aunque con dificultad, retirarse y salvar á su regimiento.

Una heroína.

LYON, 28. Una joven heroica, made moiselle Emilienne Moreau, que el 25 de sep tiempo último, cuando las tropas inglesas reconquistaron Loos, permaneció en el pueblo, á pesar de un terrible bombardeo, para procurar sus cuidados á los heridos ingleses, ha sido condecorada esta mañana con la medalla militar británica por el embajador lord Bertie. Mlle. Moreau es una joven de diez y ocho años. Su hermano ha sido muerto en la guerra, y su padre ha muerto de pena durante la ocupación alemana en Loos.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia. POLDHU, 28. El ministerio de la Guerra anuncia que desde el último parte del general Lake la situación no ha cambiado en Mesopotamia. Dos cañoneros fueron tiroteados desde ambas orillas del Eufrates, cerca de Khidr. Las embarcaciones contestaron, haciendo varias bajas al enemigo. Tuvimos un oficial y cinco hombres heridos.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signe el avance. POLDHU, 28. Petrogrado.—Comunicación oficial: En el distrito de Krevu, un aeroplano enemigo fué alcanzado por nuestro fuego y cayó dentro de sus líneas. En el distrito al Noroeste y Sudeste de Baranowitchi, fuego de artillería y encuentros entre destacamentos avanzados, á consecuencia de los cuales hicimos algunos ligeros progresos en diversos puntos. En la región del río Oloronki y en la del río Baldurovka continúa con éxito nuestro avance. Continúa el avance de nuestro ejército del Cáucaso. Uno de nuestros destacamentos apresó á 31 oficiales en la carretera de Syvasski.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques rechazados. PARIS, 28. Comunicado de las once de la noche: En Argona, lucha de minas. Los franceses han ocupado dos hoyos producidos por la explosión de minas, después de una lucha con granadas de mano en la Fille Morte. Sobre la orilla derecha del Mosa, los franceses han hecho algunos progresos al Oeste de la obra de Thiaumont. En los Vosgos, después de un violento bombardeo, los alemanes han atacado por

dos veces las posiciones francesas al Sur del desfiladero de Sainte Marie. El primer ataque, que había logrado poner pie en los elementos avanzados, fué por fin rechazado á la bayoneta. El segundo ataque no logró llegar á las líneas francesas, y fué dispersado por el fuego de detención de los franceses. En estas acciones, los alemanes han sufrido pérdidas muy sensibles. Cañoneo de costumbre en el resto del frente.

Combates aéreos.

Aviación.—Esta mañana, los aviones franceses han perseguido á una escuadrilla alemana en la región de Verdun. Tuvieron lugar varios combates, á raíz de los cuales uno de los aparatos alemanes se vió obligado á aterrizar en las líneas francesas; los dos oficiales que lo montaban fueron apresados.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques francoingleses. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 28. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental. Por medio de un ataque de una patrulla alemana, hicimos treinta prisioneros en la región de Neuve-Chapelle. Durante el curso de la tarde fracasaron fuertes ataques ingleses frente á nuestras posiciones en las regiones de Pozieres y el bosque de Bureau y en las posiciones situadas al Norte del mismo. En Longueval y en el bosque Belleville llegaron los ingleses á la lucha cuerpo á cuerpo. Tampoco aquí tuvieron ningún éxito. Al Sur del Somme, la actividad de artillería por ambas partes ha sido muy viva, habiendo tenido lugar algunos ataques enemigos con granadas de mano cerca de Sozeourt, los cuales han sido rechazados. Al Este del Mosa han quedado sin éxito los intentos de los franceses contra la obra de Thiaumont.

Luchas locales.

Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—La situación en general no ha cambiado. Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Aquí los rusos han renovado los ataques con grandes fuerzas. Por seis veces atacaron durante la tarde de ayer nuestro frente de Skroboma-Wygoda (al Este de Gorodischtsche). Dos Cuerpos de ejército han llevado sin éxito á cabo otros ataques. Dos divisiones que trataron de arrollar nuestras posiciones al Noroeste de Ljachawitschi fueron rechazadas con grandes pérdidas.

Ejército del general von Linsingen.—Al Noroeste de Smintuche han sido librados durante la noche combates, y en la actualidad se procede á contraatacar. En Postamity rechazaron tropas austrohúngaras á las tropas rusas de sus posiciones. Ejército del general conde de Bothmer.—Ningún acontecimiento de importancia. Frente balkánico.—Al Norte y Noroeste de Vadena se han librado pequeños ataques, que han resultado costar muchas bajas al enemigo.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas parciales. COLTANO, 28. Mando supremo.—En la zona del Selvio y en Vallarsa se señalan vivos duelos de artillería. En la noche del día 27 de julio, el enemigo atacó con grandes contingentes nuestras posiciones, en el monte Ponzone, monte Selugio, en el valle Pesina y sobre las pendientes del monte Zengio, sobre el alto llano de Sette Comuni; fué rechazado con considerables pérdidas. Durante el día 26, en el valle Cavionolo, nuestras tropas, á raíz de una violenta lucha, ampliaron sus posiciones en la vertiente septentrional del monte Volbricon. Hicimos al adversario 72 prisioneros, entre los cuales hay dos oficiales, y cogimos una ametralladora. En el alto valle del Pegano y del But la artillería enemiga continuó ayer el bombardeo en los lugares habitados, produciendo algunos ligeros daños. En pequeñas acciones que han tenido lugar en la zona del monte San Michele y del monte San Martino del Carso, fué nuevamente constatado que el enemigo hacía uso de balas explosivas de fusil y bombas con gases asfixiantes.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Mil prisioneros. NAUEN, 29. Parte oficial de Viena: Al Oeste de Dersteczko fué rechazado un ataque nocturno de los rusos. A ambos lados de la carretera de Leczkow, durante la noche, los rusos emprendieron el Czarny y cogieron Szeremocz con parte carnizada lucha fueron rechazados y dejaron mil prisioneros entre nuestras manos. Al Norte del Prislap nuestras tropas vadearon el Czarny y cogieron Szeremocz con parte de las alturas de ambos lados, donde rechazaron contraataques. Un violento ataque italiano en Panevoglio fué totalmente rechazado.

COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

Cinco muertos. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 28. Comunicado oficial de Constantinopla. En el frente del Cáucaso, nuestras patrullas exploradoras rechazaron á los rusos, matando cuatro soldados y un oficial. Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Las grandes industrias inglesas

La fábrica DUNLOP, fundadora de la industria de neumáticos.—Cómo se fundó esta industria universal.—La venta mundial de neumáticos representa hoy día un valor ANUAL de 130 millones de libras esterlinas. La Sucursal de España en Madrid. Para los que en España no conocen el poderoso impulso y desarrollo que tienen las fábricas en el Extranjero, vamos á ocuparnos de una de las más importantes del Mundo, dentro del radio de acción de sus negocios: de la Casa DUNLOP.

Antes de hacer de esta soberbia industria un estudio detenido, reflejaremos las impresiones publicadas en The Daily Mail, de Birmingham, por un reputado financiero y conocedor á la vez de lo que son las industrias modernas. «La evocación del nombre de Arthur du Cros—dice el informador—, miembro del Parlamento, trae á la memoria el nacimiento y poderoso desarrollo de lo que es en nuestros días una de las mejores industrias del Mundo: la fabricación de lantanas neumáticas. Esta poderosa industria mundial nació al calor de un pequeño incidente doméstico, ocurrido en Belfast en el año 1888 y que, gracias al genio de una familia, ha alcanzado, especulativamente, gigantescas proporciones, no sólo en toda Inglaterra, sino en el Mundo entero.

El desarrollo de este poderoso negocio se empezó con un capital de 15.010 libras esterlinas. En 1892, es decir, á los tres años de la fundación de la industria, se libraron 10.000 acciones, con un premio de una libra esterlina, cuyo premio se duplicó en la liberación inmediata. En 1893, las acciones se cotizaban á 20 libras, y antes de fin del mismo año, el precio era de 26 libras. La opinión general proclamaba que se había batido el record en la Bolsa.

En 1896, maravilló al Mundo entero la sensacional noticia de haber ofrecido en transacción por el negocio de la Casa DUNLOP tres millones de libras, aceptando la oferta los primitivos accionistas. Estos extraordinarios sucesos tuvieron lugar á los seis años de haber iniciado el negocio con un capital de 15.010 libras. Con la nueva Compañía se formó otro Consejo, pasando Mr. Arthur du Cros á ocupar el cargo de director general y su señor padre el de consejero. Los directores del negocio, con gran perspicacia, invirtieron una proporción de los beneficios anuales en reservar fondos, con los que implantó la potente DUNLOP RUBLER MILLS (molinos de caucho de DUNLOP) en Birmingham, Cotton Mills Lancashire y la Rubler Estates en el Este, y fábricas y sucursales en el Mundo entero. Uno de los resultados de esta maravillosa orientación fué que cuando las patentes principales expiraron en 1904, la Compañía estaba ya preparada para la terrible competencia que encontró en el interior y que aún continúa.

La primitiva Compañía DUNLOP empezó con seis empleados; hoy trabajan cerca de 30.000, ocupados en la fabricación de neumáticos, preparación de la tela de algodón, cultivo del caucho y producción de ruedas y multitud de otros accesorios. Debe tenerse muy en cuenta que el triunfo de este maravilloso negocio se desarrolló sin detrimento alguno para las industrias similares, sino por el contrario, de él nacieron nuevos negocios, dando vida á muchos que languidecían. El gran desarrollo del motor y el ciclo se hizo viable por suministrar accesorios de esta índole á millones de personas, que los empleaban, no sólo en la maquinaria de las fábricas y en las salas de ventas, sino también en las industrias metalúrgicas y otras. Los progresos sorprendentes en la producción del caucho en bruto y del algodón en Egipto, Ceilan, Estados Malagueños Federados y otros países son debidos á esta poderosa industria, que, en conjunto, representa un vasto campo de aplicación industrial. Las poderosas fábricas DUNLOP, dotadas de rica maquinaria, constituyen un modelo de los mejores implantados. De sus célebres neumáticos no hablemos. Su exportación mundial les hace figurar, con justicia, como los más perfeccionados, más ricos en detalles, mejor construidos, ya que en ellos, aparte de la fabricación, pues se emplean las mejores materias primas que se conocen, lo que les preserva en mayor parte de pinchazos y roturas. De ahí el triunfo legítimo de la Casa DUNLOP. De ahí que su marca sea una de las más preferidas en todos los mercados del Mundo. Este es, á ligeros rasgos, el origen, fundación y desarrollo de la célebre Casa DUNLOP, cuyo sorprendente éxito influyó en la vida y dirección de no pocos negocios, siendo el suyo el más grande que registra la historia comercial del Mundo.

Por lo que hace á la Casa sucursal de España, fundada en Madrid en el año 1914 y constituida en el 1916 en Sociedad Anónima bajo el título de «Sociedad Española DUNLOP», sólo diremos que, por su seriedad en los negocios, es la que más trabaja y la que más garantías ofrece. Claro está; el ilimitado prestigio que disfruta la marca DUNLOP ha sido uno de los motivos que justifican ese éxito. De todas formas, si no temiéramos herir la susceptibilidad de su ilustrado consejero-delegado, D. J. de Solla, hombre de gran prestigio y de vasta cultura, que pone en el negocio sus mayores entusiasmos, dando pruebas de lo mucho que vale y significa, podríamos asegurar que él ha sido el alma, medula y nervio que ha dado vida á la Sucursal de Madrid en España.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación. Matilde García Martínez, de treinta y nueve años, fué asistida en la Casa de Socorro

del Hospital, de una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido alcohol, que combatido con una purga.

Accidente del trabajo. Trabajando en una obra de la calle de Juan Navarro, el albañil Telesforo Francisco Vicente, de veintiocho años, se causó una herida de pronóstico reservado en la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro del Puen-te de Vallecas.

POR COACCION

Albañiles huelguistas detenidos. Hace días, por diferencias surgidas entre el contratista y los obreros, se declararon en huelga los albañiles que trabajaban en una obra de la calle de Toledo. Parece que ayer comenzaron á trabajar allí algunos obreros no asociados, entre los que figuran Andrés Esteban Rivas y Tiburcio Ríos García. Dicen éstos que cuando ayer iban al trabajo les salieron al encuentro diez ó doce huelguistas, que ejercieron sobre ellos coacción para que abandonaran el trabajo, y que intentaron agredirles. La Policía detuvo ayer, como consecuencia de denuncia presentada por Andrés y Tiburcio, á los albañiles huelguistas Valentín Aranda y Bernabé de Dios Sánchez, que fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia.

LA POLICIA EN MOVIMIENTO

¿DONDE ESTA EL CADAVER? ¡Un pobre loco! El soldado del regimiento de Ingenieros de Telégrafos, Jacinto Márquez Ruiz, se vió desagradablemente sorprendido anoche en la plaza de España por un desconocido que se le interpuso en su marcha para decirle á bocajarro: «¡Militar! ¡Soy un criminal! Acabo de cometer un asesinato. El soldado se quedó como quien ve visiones, y el hombre, sin dejarle reaccionar de la impresión que aquellas palabras le produjeran, continuó: «Le he robado y luego le he disparado un tiro, dejándole muerto. El soldado trató de ver la manera de que diera el desconocido detalles de su crimen; pero no pudo conseguirlo. Sólo logró que dijera que había cometido el hecho en unos desmontes de la Moncloa. Conducido por el soldado el sujeto en cuestión á la Comisaría del distrito de Palacio, declaró llamarse Juan García Latorre, é insistió en que acababa de matar á un hombre. Los policías de servicio en la Comisaría citada salieron para el lugar del suceso, aunque suponiendo de antemano que aquel hombre no estaba en su juicio. A poco regresaban los agentes sin haber podido dar con el rastro del crimen, que sólo existía en el desequilibrado cerebro de Juan. Este comenzó á decir una serie de cosas que hicieron que el personal de la Comisaría adquiriera la certidumbre de que se trataba de un infeliz demente. No obstante, se avisó á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y uno de los médicos reconoció á Juan, certificando que padecía síntomas de enajenación mental. Juan no recuerda dónde vive, y la Policía se ocupaba en averiguar su domicilio para hacer entrega del enfermo á su familia, si es que la tiene, y si no, será recluso en el departamento de observación del Hospital Provincial.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

EXTRANJERO

Muerta de Ranke. NAUEN, 28. El célebre antropólogo Johannes von Ranke ha fallecido, á los ochenta años de edad, cerca de Munich. El ministro de España en Portugal. LISBOA, 28. Ante un público numerosísimo, en el que se veían muchos portugueses, hizo ayer su presentación oficial en el Centro Español el ministro de España en Portugal, Sr. López Muñoz. Había gran expectación por oír su discurso. El Sr. López Muñoz trató con gran elocuencia los medios de favorecer los intereses materiales y morales de la colonia española en Portugal. Trazó su política, de sincera atracción entre Portugal y España para el presente y el porvenir. Al terminar su discurso, el Sr. López Muñoz fué calurosamente ovacionado. Se dieron vivas á España, á Don Alfonso y á Portugal. Una huelga en Nueva York. PARIS, 28. De Nueva York dicen al «Herald» que los empleados de transportes han declarado la huelga general por haberse negado los patronos á conceder la jornada de ocho horas y un sobrepago de 50 por 100 por las horas extraordinarias de trabajo. Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. GINEBRA, 28. Los Infantes de España D. Alfonso y doña Beatriz, con sus hijos, llegaron anoche.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

TRIBUNA LIBRE ASTURIAS, CAPITANÍA GENERAL?

El importante diario de Oviedo el «Pueblo Astur» del 22 del actual se hace eco de un rumor insistente que circuló por aquella capital, de que en vista de los acontecimientos de la última huelga ferroviaria, y de la parte que en ella tomó Asturias, no sólo en este aspecto, sino también con el paro de los miles de mineros de aquella región, y de las huelgas generales de Oviedo y Gijón, el Gobierno pensaba elevar la categoría militar de Asturias, llevando allí las fuerzas necesarias y poniendo en práctica lo que tantas veces se pensó y aún no se realizó. Nosotros aplaudimos como se merecen esos propósitos del Gobierno si son ciertos; pero no estamos conformes en que se lleven allí dos regimientos tan sólo, sino que somos de opinión que Asturias tiene un derecho indiscutible á ser Capitanía general, formándose con ella y demás provincias del Norte una región, á la que deba atenderse preferentemente. Nadie puede desconocer la importancia de Asturias, con sus inagotables minas de carbón, con la fábrica de cañones de Trubia, la de armas de Oviedo, la de explosivos de Lugones, la de aceros y altos hornos de Gijón, la de Duro-Pelguera, y tantas otras que hacen de aquella hermosa región una base necesaria é imprescindible para nuestra defensa nacional y nuestra industria. Una provincia que encierra tantos elementos necesarios á la vida de la nación, ¿es posible que no sea elevada su categoría militar á la que merece? Hágase una estadística de los conflictos obreros allí planteados de diez años acá, y se verá si es ó no necesario tener fuerzas permanentes en aquellos centros de actividad. Por otra parte, se dijo en la Prensa que se pensaba para los próximos presupuestos—y claro que el Gobierno sabrá la verdad mejor que nadie—en suprimir las Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache, reduciéndolas á Gobiernos militares, y en reciente Consejo de ministros se afirmó la necesidad de dar más preponderancia al elemento civil y reducir los gastos en Marruecos. Si todo eso se ha de traducir en economías, ¿por qué no establecer una Capitanía general con parte de esas economías en Asturias? La ocasión es propicia. La necesidad, evidente. Hay que atender á las provincias del Norte con preferencia. Galicia tiene una Capitanía general, que responde á sus necesidades y á su situación geográfica. Hora es ya de pensar en que Asturias tiene derecho á una Capitanía general. El Gobierno hará bien en preocuparse de este asunto. Y la Prensa y los Municipios, así como los políticos asturianos, que son muchos y elocuentes como Vázquez Mella, Rodríguez San Pedro, Melquiades Alvarez, Canella y tantos otros, tienen el deber de apoyar esta legítima pretensión de Asturias, del mismo modo que Murcia perseveró hasta lograr su Universidad.

DON PELAYO

EXTRAÑO SUCESO

Una pareja de la benemérita, perteneciente á la Comandancia del Norte, encontró ayer debajo de uno de los puentes del Canal de Isabel II á un hombre decentemente vestido, atado de pies y manos. Conducido á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, se le pudieron apreciar por los facultativos de guardia varias lesiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, calificadas de pronóstico reservado. Después de asistido convenientemente, el herido explicó el suceso en la siguiente forma. Comenzó diciendo que era natural de Lisboa y se llamaba Carlos Pintos Albert, de veintitrés años; que él encontrarse en España era debido á sus ideas monárquicas. «Esta mañana—continuó diciendo—me encontré con dos sujetos compatriotas míos, á los cuales sólo conozco de vista. Engañado me llevaron hasta el lugar en que los guardias civiles me han encontrado. Ya en él, comenzaron á descargar golpes sobre mi, atándome de pies y manos. Después de esto me cachearon, sacándome unos retratos del Rey Manuel. Al observar que yo protestaba, me dijeron que si no abjuraba de mis ideas tenía que regresar á Portugal, y de no hacer lo que me ordenaban corría el peligro de recibir un tiro ó una puñalada el día que menos me lo esperase.» La Policía, al conocer el suceso, ha comenzado á realizar activas gestiones para descubrir á los autores de la agresión.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece. Escuela de Veterinaria, de nueve á trece. Facultad de Medicina, de ocho á trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza, de nueve á doce. Facultad de Farmacia, de ocho á trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece. Jardín Botánico, de once á trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de julio de 1866.

Correspondencias de Lima, fecha 30 de julio último, dicen que a consecuencia de un decreto que había dado el dictador Prado contra el culto católico, como un ensayo para la libertad de cultos, Prado se había visto obligado a derogar el decreto, perdiendo así el poco prestigio que le quedaba.

## EL VERANEO DE LA CORTE

El conde de Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El conde de Romanones, al recibir a los periodistas, dijo que seguía esperando que se apruebe hoy el dictamen del Instituto de Reformas Sociales referente al asunto de los ferroviarios.

Según impresiones que le ha transmitido el ministro de la Gobernación, espera que se llegará a un acuerdo y que será adoptado por unanimidad.

Parece que se ha encontrado una fórmula de arreglo entre las representaciones patronales y obreras.

Añadió el jefe del Gobierno que se proponía salir el lunes para Madrid; pero es probable que lo demore hasta el martes en vista de que los ministros de Estado y Gracia y Justicia, que van a inaugurar el monumento a Montero Ríos, no regresarán hasta el miércoles.

Ha recibido el conde de Romanones la visita del ministro de Portugal Sr. Vasconcellos, con quien ha conversado acerca de varios asuntos.

La Reina madre.

S. M. la Reina Doña Cristina permaneció en Palacio, recibiendo varias audiencias particulares.

El Sr. Suárez Inclán.

La semana próxima es esperado en San Sebastián el gobernador civil de Barcelona.

La jornada regia.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) S. M. la Reina Doña Victoria salió de Palacio a las diez y veinte de la mañana con el Príncipe de Asturias y los Infantitos. Los augustos niños se bañaron.

La Soberana regresó a pie a Palacio a medio día.

El Rey dió un paseo en automóvil por la población.

La Comisión de aviación del Ejército estuvo en Palacio para cumplimentar al Monarca.

Pruebas de un biplano.

A las cuatro de la tarde se verificarán en el aeródromo de Albericia las pruebas del biplano Morane-Saulnier.

Asistirá el Rey.

Después se jugará una partida de polo en el campo de la Magdalena.

Está invitada la aristocracia.

De compras.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa recorrieron la población e hicieron compras en varios comercios.

El «Río de la Plata».

Esta tarde zarpará con rumbo a San Sebastián el crucero Río de la Plata.

La Infanta Isabel a La Granja.

AVILA. (Viernes, tarde.) La Infanta doña Isabel oyó misa en la capilla de los condes de Superunda, en la iglesia de San Juan, donde fue bautizada Santa Teresa de Jesús. Después marchó a La Granja en automóvil, acompañada del gobernador civil.

Se le ha tributado una despedida entusiástica, en la que han tomado parte las autoridades y numeroso público.

La Infanta doña Isabel en La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Viernes, tarde.) A las once y cuarto de la mañana salió de Avila la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Bertrán de Lis, llegando a San Ildefonso a la una y media.

El regimiento de Asturias cubrió la carrera desde la Puerta de Segovia a Palacio.

Después desfiló el regimiento ante la augusta dama.

Los gobernadores civil y militar y el obispo de Segovia, jefes de las fuerzas de la guarnición, autoridades locales, la colonia veraniega y el vecindario han tributado a la Infanta un cariñoso recibimiento.

## Toros en Valencia

Cuarta corrida de feria.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Seis minutas para Pastor, Gallo y Gallito.

La tarde, espléndida. La entrada, un llenazo a la sombra y buena al sol.

Al desfilarse las cuadrillas, el público obsequia a los Gallos con una pita ensordecedora por sus pésimas faenas en los días anteriores. Ovación, obligándole a salir a los medios, a Pastor, que fué el héroe en esos días.

PRIMERO

«Cumaro», castaño, bien puesto. Toma cinco varas por dos tumbos. Los hermanos Gallo hacen cada uno un quite bueno.

Morata y Sordo cumplen con los palos.

Pastor hace su faena parando poco, sobresaliendo un soberbio pase de pecho; entrando bien agarra una estocada buena, que mata. Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

«Corredor», de igual pelo que el anterior,

largo, de bonita lámina. Gallo da tres verónicas deficientes, en dos tiempos.

Mal picado por los de tanda, toma el bicho cuatro puyas por dos caídas y un caballo muerto.

Sánchez Megía y Posturas parecen bien.

Al brindar Gallo se reproducen las protestas. Comienza la faena con sobra de precauciones. Pasa con el pico de la muleta. El trapo pasa repetidas veces por el hocico de la fiera.

Hay rueda de capotes. Joselito está junto a su hermano, auxiliándole.

Desde lejos, y echándose fuera, pincha sin encontrar toro. Pitos, que dicho sea de paso nos han cesado en todo el tercio. Más pases. Un pinchazo pescuero ignominioso. El escándalo arrecia. Joselito da continuamente instrucciones a Rafael. Este pincha otra vez, y le hace tan cerca del testuz, que casi descabelló.

Rueda imponente de toreros.

Entrando al revuelo de un capote da el Gallo un sablazo indecible, que atraviesa el cuello. Dobra el bicho. Escándalo inenarrable. El público pide, una vez más, que se vaya. Gallo se sienta en el estribo y rompe a llorar. Es un espectáculo pocas veces visto.

TERCERO

«Polinano», negro, grande y algo feo. Se declara huído. Continúan los pitos para el Gallo. Joselito cambia de rodillas bien y escucha palmas. Luego veroniquea ceñido, marchándosele el toro. El diestro muestra grandes deseos de complacer al público, que está de uñas. Hace grandes quites y es ovacionado. También es aplaudido Pastor en otro quite, terminando con una larga. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un jaco para el arrastre. Sigue Joselito con deseos de agrandar.

Coge las banderillas. Clava un soberbio par al cambio. Repite con otro. Oles. Sigue otro par de frente. Pide autorización para clavar el cuarto par y deja otro, también de frente, todos ellos superiores. Muchos aplausos.

Luego muletea completamente solo. Hace una faena enorme, valiente y adornada. Hay pases de todas clases, coreados con oles. Da un pinchazo en hueso. Más pases, y termina con una estocada buena, que mata. Gran ovación y oreja.

CUARTO

«Garabato», cárdeno, bien puesto. El primer tercio transcurre sin que se registre nada digno de mención. Cinco varas y una caída: esto es todo.

Armillita y Morato cumplen con las banderillas.

Pastor hace una faena buena, pero de poco lucimiento. Aprovechando, agarra una estocada buena, atraciéndose de toro. Por efecto de la posición violenta se lastima la articulación del muslo derecho. Recobra el juego poco después. Dobra el bicho. Lo remata el puntillero. Aplausos.

QUINTO

«Corbatillo», negro, grande, bien puesto de pitones. Gallo veroniquea bien, intercalando varios lances vistosos. Es ovacionado. El toro es de poder. Toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Los matadores se portan bien en quites. El público pide que banderillee el Gallo. Este no accede.

Barquero y Sánchez Mejía banderillean bien.

Gallo comienza la faena desconfiado, sufriendo a los primeros pases un desarme e iniciando la clásica espantada. Sigue muleteando mal, con precauciones y ayuda de Joselito, que está incansable. Otro desarme. La faena resulta verdaderamente ignominiosa. Un pinchazo malo, descorriendo al toro. Bronca enorme. El público pide una vez más que se vaya el Gallo.

SEXTO

«Garbanero», castaño. Sigue el escándalo, insistiendo el público en que se vaya Rafael. Le habían mandado un aviso en el quinto. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos.

Blanquet y Magritas parecen bien.

Joselito, completamente solo, hace una faena de muleta adornada, con desplantes impropios de un diestro de su categoría. Mata con una estocada buena. Aplausos.

TURISMO POPULAR

## El rápido Madrid-San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) Ha llegado felizmente el rápido popular de la Orden Botijil.

El andén estaba lleno de público que esperaba a los excursionistas madrileños. Estos descendieron del tren dando pruebas de gran contento.

Para recibir a los expedicionarios había en el andén dos bandas de música. Al llegar el tren se dispararon cohetes.

El alcalde, Sr. Inciarte, que se hallaba en la estación, abrazó a Mestre Martínez, dando de este expresivo modo la bienvenida a los excursionistas, en nombre de la población. Con el alcalde estaban concejales de este Ayuntamiento y otras personalidades y Comisiones del Círculo Mercantil, Sindicato de iniciativas, Cámara de Comercio y muchos representantes de la Prensa.

El patriarca, acompañado del alcalde presidente y de la representación de algunos Centros, fué llevado en un lujoso automóvil al hotel donde se hospedaba. Seguían al auto muchos coches, en los que iban las Comisiones.

El Sindicato de iniciativas obsequia hoy con un almuerzo en el monte Igueldo a nuestro compañero Mestre Martínez. Mañana será

obsequiado con otro banquete por el Círculo Mercantil.

Mestre Martínez ha declinado estas atenciones, en honor del director y de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL MAGISTERIO DE CADIZ

## Certamen pedagógico

La Asociación provincial del Magisterio de Cádiz ha organizado con lisonjero éxito un certamen pedagógico en el que toma parte, en todo lo más saliente, lo que vale y significa en las distintas manifestaciones de la vida nacional.

Se han elegido treinta y ocho temas con otros tantos premios ofrecidos por ilustres personalidades y entidades científicas y literarias.

Entre las bases para este concurso, las más importantes son las siguientes:

El plazo para la admisión de pliegos terminará el 15 de octubre del año actual.

Los autores remitirán sus trabajos al secretario de la Asociación, D. Santiago Díaz Escobar, a San Fernando (Cádiz), calle del General Pasquín, 35.

Si, a juicio de la Junta directiva, y teniendo en cuenta el informe del Jurado correspondiente, algún trabajo, o más de uno, tuviera un mérito tal que mereciera los honores de darse a conocer públicamente, procurará reproducir dicho trabajo en la Prensa profesional, con el retrato del autor y algunos datos biográficos, previo el correspondiente permiso del interesado.

Los trabajos han de ser inéditos, escritos en lengua castellana, en letra legible y en cuartillas escritas sólo por un lado.

Pueden concurrir al certamen pedagógico, organizado por la Asociación provincial del Magisterio primario de Cádiz, todos cuantos lo deseen.

ANDALUCIA

Las fiestas colombinas.

HUELVA. (Viernes, mañana.) Hay gran entusiasmo para las próximas fiestas conmemorativas del descubrimiento de América, las cuales darán comienzo el día 1.º de agosto próximo.

Como siempre, revestirán gran solemnidad y concurrirán representaciones del Ejército, de la Armada y del Gobierno de S. M.

Los juegos florales colombinos tendrán lugar en el teatro, siendo mantenedor el ilustre onubense D. Rómulo M. de Mora, director y fundador de la revista «Pictorial Review», de Nueva York.

Será reina de la fiesta la señora doña Josefa Jiménez de Mora, y damas de la corte de amor las Sras. Maruja Montenegro, Cándida Niño, María López, Aurora Harriero, Gonzalo Bocanegra, María Aragón, Alberta del Villar, Enriqueta Casas, Pilar Pérez de Guzmán y Manolita Pajarón.

El autor premiado con la flor natural es el joven periodista americano D. Sebastián Valverde, que ha prometido asistir y leer su poesía «El canto de la carabela».

El Ayuntamiento ha organizado brillantes iluminaciones en el hermoso paseo del muelle, y celebrará actos de agasajo a las fuerzas militares que concurren y a las dotaciones de los barcos que el Gobierno envía.

Durante los días de festejos se celebrarán homenajes a la bandera española, banquetes, jiras a la Rábida y Palos, misa de campaña, partidos de «foot-ball», corridas de toros, bailes, conciertos y regatas.

Merece plácemes por la organización de estos actos el presidente de la Comisión de festejos de la Sociedad Colombina, D. Ricardo Terrades Pla, que con todo interés ha trabajado hasta formar un programa brillantísimo y que cooperen a nuestras fiestas concediendo premios para los juegos florales Sus Majestades el Rey y la Reina doña María Cristina, S. A. R. la Infanta doña Isabel, el arzobispo de Sevilla, el diputado a Cortes D. Guillermo Moreno Calvo, el gobernador civil, Sr. La Rosa, y el presidente de la Diputación, D. Manuel Pérez de Guzmán.

El «Alfonso XII».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Alfonso XII que el martes 25 de julio, a medio día, se encontraba a 2.267 millas de la Coruña.

Felicitación.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, felicitar en nombre de Algeciras al ex gobernador militar de este campo, general Muñoz Cobos, por su reciente ascenso a teniente general.

La compañía de Rosario Pino.

Ha marchado a Tetuán la compañía dramática de Rosario Pino.

Los exploradores le hicieron una despedida cariñosísima.

ARAGON

Para los damnificados.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Aumentan los donativos para los damnificados por las tormentas en la comarca de Ateca.

La Diputación ha acordado el arreglo de la carretera y contribuir por cuantos medios pueda, formando un presupuesto extraordinario.

El arzobispo ha donado 500 pesetas.

Las damas de las instituciones benéficas enviarán ropas.

Ha salido para visitar los pueblos inundados el inspector de Sanidad Sr. Camps, acompañado de algunos diputados que llevan donativos.

Dicen de Villaluenga que urge el arreglo de la fuente, porque está en peligro la salud pública.

Los periódicos admiten donativos para los pueblos damnificados.

La peregrinación al Pilar.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ultimase los preparativos para la peregrinación que habrá en septiembre al santuario del Pilar.

Los peregrinos recorrerán Zaragoza, Huesca, Begoña, Santander, Covadonga, Oviedo y León.

La Junta directiva ha acordado distribuir los expedicionarios en dos núcleos: uno que se formará y disolverá en Madrid y otro que saldrá de Zaragoza y a ella volverá.

Ambos grupos recorrerán unidos los santuarios.

Los exploradores.

Los exploradores zaragozanos, que realizan una excursión por los Pirineos, visitaron los pueblos de Sallent y Panticosa, donde tuvieron un gran recibimiento, siendo muy agasajados.

Ahora pernoctan en Jaca.

Visitarán también Canfranc.

Accidente de caza.

TERUEL. (Viernes, noche.) En Cucalón, estando cazando el joven Vicente Manjé, se le disparó la escopeta.

El tiro dió de lleno y lo dejó muerto.

Carretero muerto.

En Hijar cayóse del carro que guiaba, Vicente Lázaro. Pasó por encima de él una rueda y lo mató.

¿Qué serán?

HUESCA. (Viernes, noche.)

Ayer y hoy han recorrido las calles explorando la caridad del vecindario diez individuos vestidos de marineros alemanes.

Van provistos de instrumentos raros de música, que hacen sonar muy armoniosamente.

El vecindario más bien cree sean unos excentricos musicales sin Empresa de variedades que los contrate, que marinos alemanes, como ellos dicen.

CASTILLA LA VIEJA

Asuntos municipales.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, y en ella se tratará del arrendamiento de los arbitrios y de la construcción de un teatro.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

CATALUNA

El conflicto del agua.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Compañía general de aguas, conocida por Sociedad de Dos Ríos, ha adoptado una resolución de mucha gravedad, de la cual se ocupó anoche el Ayuntamiento en la sesión que celebró.

Los antecedentes del asunto son los siguientes: a raíz de la epidemia tífica del año 1914, el alcalde, en virtud de un voto de confianza del Ayuntamiento, clausuró las conducciones del agua procedente de Moncada, que abastecían la parte antigua de la ciudad, por estar que estaban contaminadas.

Al propio tiempo contrató con la Compañía de aguas de Dos Ríos el suministro de una cantidad de agua equivalente a la que venía de Moncada, interin se realizaban en las conducciones las obras necesarias.

Estas debían estar terminadas a los cuatro meses; pero resulta que al cabo de dos años no se puede asegurar aún cuándo lo estarán.

Entretanto, la Compañía de Dos Ríos ha ido suministrando agua por valor de 1.500 pesetas diarias, y ningún alcalde se ha cuidado de hacer efectivo el pago, sino que ni de aprobar tan sólo las cuentas presentadas por la Compañía.

Esta, al ver que se le adeudan 700.000 pesetas y que no hay consignación para el pago, pues las cuentas no están aprobadas, ha resuelto suspender el suministro de agua a partir del día 3 del próximo mes.

El debate que con tal motivo se promovió en el Ayuntamiento se prolongó durante una hora.

Se acordó que con urgencia la Comisión examine las cuentas y al propio tiempo vea el uso que los alcaldes que se han sucedido desde el año 1914 han hecho del voto de confianza otorgado por el Ayuntamiento, y estudio por qué, teniendo fondos, no se ha satisfecho el agua consumida.

De cumplirse la amenaza de la Compañía, quedarían sin agua todas las fuentes públicas y la mayoría de las casas del casco antiguo de la ciudad, la Barceloneta y parte del ensanche.

Otro conflicto.

Por si no hubiera bastante con este conflicto, la Sociedad de vendedores de pesca salada al por menor, en reunión celebrada anoche, acordó por unanimidad que a partir del día 3 del próximo mes dejen de expender bacalao los detallistas de este comestible hasta nueva resolución.

Fundaron el acuerdo en la mala calidad y el elevado precio de la mercancía.

De toros.

El próximo domingo, en la Plaza de toros Monumental, reaparecerá el diestro Malla, después de la gravísima cogida que en mayo del año pasado sufrió en la misma plaza.

Estoqueará, con Agabefo II, seis toros de la ganadería de Concha y Sierra. Será la última corrida de toros en aquella

## AVISOS UTILES

**CINZANO** EL REY DE LOS VERANOS

Aguas Cabreiro. Apartado 58. Vigo. Reciprocamente agradecidos certifican su bondad.

Te: garga. Pastillas Caldeiro, ptas. 1, 0.

Las enfermedades crónicas de las vías respiratorias sólo ceden a la acción de las inyecciones traqueales. Veinte inyecciones son suficientes para obtener una gran mejoría.—Doctor Benítez, Cister, 16. Málaga.

## REPRESENTANTES

La importante fábrica del Anís Belmonte y Girasol los desea con buenas referencias. Dirigirse a Enrique M. Alonso, CONSTANTINA (SEVILLA).

## Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

## OCASION

Teñiendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero de derecha.



**OMEGA**  
EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

plaza, pues hasta septiembre sólo se darán novilladas.

Viaje del obispo.

Esta noche sale de nuevo para Valencia el obispo, doctor Reig.

Temporal.

Ayer descargó una gran torbonada de agua y pedrisco en la parte del litoral y en el interior, comprendidos desde Barcelona a Girona.

En algunos puntos, el aguacero fué tan torioso como de corta duración, y acompañado de impetuoso viento.

En Girona causó algunos daños, así como en algunas poblaciones de la costa, y en Sabadell y Tarrasa.

Colonias escolares.

El domingo próximo saldrán para diversas poblaciones de Cataluña las colonias escolares veraniegas costeadas por el Ayuntamiento. Serán 25, de niños y niñas.

GALICIA

Franco Rodríguez en Ferrol.

FERROL. (Viernes, tarde.) Se ha tributado un recibimiento brillante al Sr. Franco Rodríguez en esta ciudad.

A la entrada de la población le esperaba el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, el personal de Correos y Telégrafos y representaciones de otras entidades.

En el Hotel Suizo fué obsequiado con un espléndido banquete, al que concurren distinguidas personalidades.

El alcalde ofreció el banquete al Sr. Franco Rodríguez e hizo un elogio cumplido de la personalidad de éste como funcionario y como periodista.

El director de Correos y Telégrafos pronunció un brindis elocuentísimo agradeciendo el obsequio.

Después visitó las oficinas de Correos y Telégrafos. Reconoció la necesidad de proceder prontamente a su nueva instalación en el terreno ofrecido para ello, que reúne condiciones inmejorables y está situado en el sitio más céntrico de la ciudad.

También visitó los arsenales.

Antes de salir de Ferrol estuvo en casa del general del Cuerpo Jurídico Militar, D. Joaquín Moreno, siendo obsequiado con un té, al que asistieron distinguidas personas.

El Sr. Barroso en Orense.

ORENSE. (Viernes, tarde.) En el correo descendente pasaron el ministro Sr. Barroso y su hijo D. Eugenio.

A la entrada del convoy disparáronse bombas.

El Sr. Barroso descendió al andén, saludándole el gobernador civil, representaciones de esta Audiencia y del partido liberal, el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, una Comisión del Círculo Liberal y otras significadas personalidades.

El Sr. Barroso conversó afectuosamente con algunas de las personas presentes, y luego subió de nuevo al tren, continuando su viaje.

Se le tributó una despedida afectuosísima

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de julio de 1866.

La España se lamenta hoy de que dos médicos llamados para una consulta, y cuya opinión, contraria a la de los que tenía de cabecera el paciente, fué aceptada por la familia. Este, se negasen a encargarse del enfermo, a cual se ha visto abandonado de todo auxilio facultativo por espacio de cuarenta y ocho horas, á consecuencia de haberse retirado los que primeramente le asistían y de la negativa de los segundos. Nuestro colega pregunta, indignado ante semejante conducta, basada en fútiles razones de pueril susceptibilidad, si no habrá de ser posible poner un correctivo para casos tales, en beneficio de la desgracia y de la humanidad.

### PARA HOY

## Boletín religioso

Sábado 29 de julio de 1916.

Salé el Sol á las 5,9.  
Se pone á las 19,33.  
Salé la Luna á las 4,22.  
Se pone á las 19,15.

### Santos del día.

Santos Félix II, papa; Simplicio, Faustino, Eugenio, Antonino y Teodoro, mártires; Santas Marta, Lucía y Flora, vírgenes; Beatriz, mártir, y Serafina.

### CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Comendadoras de Santiago, y continúa la novena al Apóstol Santiago; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan Caupie, novena, plegarias y reserva.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, á las seis, empieza triduo á San Ignacio, siendo orador el padre Alfonso Payan.

En San Millán, ídem id. novena á San Cayetano, á las siete, predicando D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, continúa la novena á su titular, á las seis.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem id., á las seis y media, siendo orador un padre Dominicano.

La misa y oficio son de Santa Marta, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de Monserrat en las Calatravas ó de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: San Pascual Bailón.

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del alcalde, duque de Almodóvar del Valle.

#### Enterado.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil desestimando recurso contra acuerdo municipal sobre incautación de una fianza constituida con el fin de tomar parte en el concurso para la explotación de la llamada «Casa de vacas del Retiro», y de otra comunicación revocando, en virtud de recurso, acuerdo municipal que denegó la devolución de cantidades satisfechas por el arbitrio sobre edificios que carecen de las obras de saneamiento ordenadas y declarando el derecho de los recurrentes al reintegro de dichas cantidades.

#### Licencia á un concejal.

Se concede licencia al concejal D. José Gabilán.

#### En favor del ciclismo.

Se acuerda consignar en el próximo presupuesto la subvención de 2.000 pesetas á favor de la Unión Velocípica.

#### En honor de Menéndez Pelayo.

Se aprobaron el proyecto y condiciones para sacar á concurso la construcción y colocación de una lápida conmemorativa de D. Marcelino Menéndez Pelayo.

#### En favor de unos obreros.

Pasó á estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Noguera, interesando se acuerde que los bomberos de la brigada obrera continúen percibiendo el sueldo de 1.500 pesetas, desde el año próximo.

#### Mejoras para el distrito de Palacio.

También pasó á estudio de la Comisión una proposición del concejal por el distrito de Palacio D. José Pedro Díaz Agero solicitando el proyecto y presupuesto para obras de urbanización en la glorietta del Puente de Segovia é instalación de bocas de riego en el Paseo de Extremadura, mejoras necesarias en aquella barriada y que trata de realizar el señor Díaz Agero, que tanto se interesa por el distrito.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. Tercero protesta de que el contrastista de las sillas de los paseos públicos se aproveche de los conciertos gratuitos que da la Banda Municipal para colocar y cobrar sillas sin autorización del Ayuntamiento.

Se lamenta también de la lentitud con que se realizan las obras de pavimentación.

El Sr. Noguera denuncia faltas en las obras de la Necrópolis.

El Sr. Blanco Soria censura la forma en que se lleva la pavimentación, y formula una pregunta relacionada con los espectáculos que se celebran en la antigua Casa de Vacas del Retiro.

El Sr. Herrera se lamenta del asfaltado del paseo de coches del Parque de Madrid, de cuyo asunto nos ocuparemos con mayor detenimiento, y se levantó la sesión.

#### Pan decomisado.

El teniente alcalde del Hospital, Sr. Flores Valles, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

## COMUNICACIONES

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos (estación), Ginebra, Amsterdam, Gibraltar y Portugal.

#### Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Fausto Tartajo, D. Balbino Teijeiro, D. Juan J. Tejada, D. Epifanio Tejedor Santos, D. Julio Temple Jorro, D. Joaquín Terrén Bayo, D. Manuel Tezanos Bota, D. Pedro Torija, D. Manuel Tromba Bernancer, D. Julián Torrejón, D. Antonio Torrejónillo, D. Pablo Torremocha, D. Arcadio B. Torres Martín, D. Benedicto Torres Rojo y D. José Torres.

#### Oposiciones á Telégrafos.

Han sido aprobados en Algebrá y Trigonometría los señores siguientes:

D. Enrique Cebero del Castillo, D. Fernando Enciso Carnerero, D. José Fernández, don Gaspar García y García Pretel, D. Jesús López Amor y D. José Martín del Castillo.

#### Telegramas y telefonemas detenidos.

##### Telegramas.

Juan Zamora, peluquería, Claudio Coello, 42; Díaz Vidaurreta; Acedo, Pansen, León, 12; Carmen García, San Bernardo, 22, principal; Guillermo del Hierro; Adalberto Romeau, marqués Riscal, 4; Toribio Sáinz; Jesús Heras; José Rodríguez; Clave Asqueta.

##### Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios:

De Vigo, para Gonzalo Rivas, San Ildefonso, 1, principal; de Vigo, para Innerarity, Juan de Mena, 23; de Barcelona, para María Ortegú, Guzmán el Bueno, 18; de Oviedo, para Rápido; de San Sebastián, para Jerónimo; de Pamplona, para Ramón Jiménez, Alcalá, 60; de San Sebastián, para Petra Lerna, Hortaleza, 102; de San Sebastián, para Palacios; de Valencia, para el conde Creixell, Montesquiza, 21; de Vigo, para Cuevas; de Cestona, para Jesús Palacio.

## Festejos y verbenas

### Distrito de Palacio.

Han terminado los festejos organizados en el distrito de Palacio en honor de Santiago, Patrón de España.

El festival celebrado anoche en el Campo del Recreo resultó muy lucido, aunque la concurrencia no fué extraordinaria debido al mal tiempo.

Tomaron parte en la fiesta la laureada banda municipal de Carabanchel, y artistas tan notables como los excéntricos acróbatas The Ramper, el domador de perros The Pers, la cancionista Eva de Lys y las bailarinas Carmina y Balbina Valverde.

Todos fueron muy aplaudidos, especialmente The Ramper y las hermanas Valverde.

### Distrito del Hospital.

En la Tenencia de Alcaldía del referido distrito se han reunido los propietarios, industriales y vecinos para tratar de la organización de la verbená de San Lorenzo, bajo la presidencia del popular teniente de alcalde D. Enrique Flores Valles.

Se acordó celebrar las fiestas durante los días 9, 10, 11, 12 y 13 del próximo mes de agosto, y nombrar presidentes honorarios á los señores alcalde presidente, gobernador civil, presidente de la Diputación provincial, director general de Seguridad, diputados á Cortes por Madrid, concejales Sres. Peironelly, Martín Arias, Corona y Leyún, y á los diputados provinciales Sres. Fernández Morales, López Ollas y Pi y Arsuaga; presidente ejecutivo, D. Enrique Flores Valles, y Comité ejecutivo, D. Antón Santodomingo, D. Enrique Garrido, D. Joaquín Reyes, D. Gerardo Magán, D. Emilio del Pozo, D. Vicente Gómez, D. Justo Martínez, D. Pedro Durán, D. Máximo Covera y D. Luis López Ortega, y secretario, á D. Andrés Blasco.

Próximamente se dará á conocer el programa de los festejos, en el que, además de la típica minerva, habrá representaciones teatrales al aire libre, conciertos por la Banda Municipal y otras, concursos, carreras ciclistas y pedestres, exposiciones, gran kermese, etc., etcétera.

La Asociación de Amigos de los Pobres del distrito del Hospital celebrará una kermese, siguiendo la costumbre de años anteriores, los días 9, 10, 11, 12 y 13 de agosto, á beneficio de los pobres del distrito, y por acuerdo de la Junta directiva se saca á concurso el ambigú y guardarrona. Los pliegos de condiciones estarán expuestos en el domicilio social, Lavapiés, 22, tienda, desde el día 28 del actual hasta el día 4 de agosto, y en horas de nueve de la mañana á ocho de la noche, admitiéndose proposiciones hasta dicho día.

**JEBA** Pastillas antiácidas JEBA, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## LA CUESTION DE LOS FERROVIARIOS

### En el Instituto de Reformas Sociales

#### Reunión del pleno.

A las seis de la tarde se reunió ayer el Instituto de Reformas Sociales en pleno, bajo la presidencia del Sr. Azcárate, para discutir la ponencia relacionada con el asunto de los ferroviarios.

Muy larga fué la discusión.

Habló en primer término el Sr. Martín Alvarez, el cual mantuvo su voto, explicando las razones en que se fundaba para hacerlo.

Habló de la difícil situación en que se encuentran las Compañías, que hace imposible el acceder al aumento solicitado.

Refiriéndose á las guardabarreras, expuso, que si bien su jornal es corto, hay que tener en cuenta que la mayoría son esposas de agentes y obreros de la Compañía, y el jornal que de ésta reciben no es sino una ayuda para los gastos del hogar, y no la base de éste.

Además, la Compañía les facilita parcelas, donde las guardabarreras tienen pequeños huertos y gallineros.

El Sr. Largo Caballero expuso su criterio en absoluto opuesto. Consideró que el aumento del real no es una merced solicitada es exigir un derecho que tienen los obreros, según su parecer.

Protestó que la Compañía no haya establecido aún una forma reglamentaria para la separación de sus funcionarios y obreros.

También fué objeto de las censuras del señor Largo Caballero los Economatos, que, afirmó, favorecen más á las Empresas que á los obreros.

Citó por último el hecho de que veintiséis mil familias de ferroviarios sólo disponen de cinco escuelas, que la Compañía sostiene.

Terminó haciendo alusión á los grandes beneficios que la Compañía obtiene.

En aquel momento el Sr. Martín Alvarez interrumpió para decir que las acciones del Banco de España se cotizan con una prima de cuatrocientas y las de ferrocarriles con una depreciación de doscientas, prueba evidente é irrefutable de que no existen tales beneficios.

Hablaron después los Sres. Santamaría de Paredes, Maluquer, Alarcón, Sabas Muniesa y Salillas.

El Sr. Sánchez Toca habló también para manifestar que era de los más entusiastas y de los que más se congratulaban de haber llegado á aceptarse unas conclusiones, y añadiendo que el Instituto había realizado una obra de verdadera paz social, que seguramente evitará en lo porvenir las violencias entre unas y otras clases sociales.

#### La votación.

Inmediatamente se pusieron á votación las conclusiones, que en otro lugar publicamos, aprobándose la ponencia por diez y seis votos contra dos.

Fueron los votantes contrarios los señores Martín Alvarez y Alarcón.

El Sr. Conde y Luque se abstuvo de votar, por no haber llegado á tiempo de recoger ciertos antecedentes y desconocer algunos datos importantes.

El Sr. Azcárate, presidente del Instituto, pronunció un corto discurso, para felicitar á los reunidos por la casi unanimidad obtenida en la votación y por el interés demostrado en el estudio del problema sometido á su juicio, y diciendo que la obra del Instituto de Reformas Sociales es tal, que acabará con ese espíritu de violencia con que se trata de solucionar todos los conflictos, que surgen entre el capital y el trabajo, y que va contra el progreso y la caridad humana.

#### El voto particular.

El voto particular del Sr. Martín Alvarez difiere de la base sexta de la ponencia en que en él se dice que dadas las condiciones actuales de la Compañía no sería justo proponer el aumento de estos 25 céntimos en el jornal, aunque procedería recomendar á la Compañía que esta mejora se realizara tan pronto como desaparecieran las circunstancias actuales.

#### Fórmula fracasada.

Antes de celebrarse el pleno, se reunió ayer tarde la ponencia, á fin de encontrar una fórmula que fuera bastante para que el Sr. Martín Alvarez retirara su voto particular.

La Comisión entendía que se podría llegar á la concesión de hacer constar en el cuerpo del dictamen algo referente á la acción social que están realizando las Compañías en beneficio de sus obreros, como es el sostenimiento de escuelas, servicio farmacéutico, etc.; pero el Sr. Martín Alvarez se mantuvo firme en su criterio de sostener voto particular.

#### El dictamen.

El dictamen será entregado hoy sábado al Gobierno de Su Majestad.

A excepción de la base sexta, todas las restantes fueron aprobadas por unanimidad.

#### LAS CONCLUSIONES

Después de razonarse en el dictamen cada uno de los puntos referentes á los asuntos que han sido objeto del estudio del Instituto, se formulan por éste siete conclusiones, cuyo extracto es el siguiente:

1.ª Que la relativa al «carnet» de libre circulación, es de régimen interior y de la iniciativa de la Compañía.

2.ª Que las reglas y prácticas que ésta sigue para la corrección y separación de sus empleados es de desear que se sustituyan por un reglamento, al que se le dé la debida publicidad.

3.ª Que los empleados tienen derecho á ser asistidos por facultativos diferentes de los que la Compañía tiene para el servicio sanitario, siempre que aquellos paguen sus honorarios y siempre también que los dictámenes que emitan no tengan efecto para el servicio.

4.ª Que no se cree procedente la modificación del art. 7.º de la instrucción para el servicio de trenes.

5.ª Que convendría que la Compañía publicase anualmente un «Boletín» con el número de orden de antigüedad de sus empleados.

6.ª Que se considera justo el aumento de 25 céntimos diarios para los sueldos y jornales que no excedan de 1.500 pesetas, y que se recomienden al Gobierno las gestiones oportunas dentro de los medios legales; y

7.ª Que la Compañía debe reconocer la personalidad de las Asociaciones obreras legalmente constituidas, que para ello es condición esencial que los representantes obreros en virtud de apoderamiento especial de los asociados, debiendo la Compañía á las Asociaciones obreras comunicar al Gobierno cualquier ruptura de relaciones para que éste resuelva, y que se debe regular lo referente á las relaciones entre las Empresas industriales que lo sean por concesión ó de servicios públicos con las Asociaciones obreras, á fin de facilitar un régimen de orden y armonía en dichas relaciones, reservándose el Gobierno la facultad de intervenir cuando se produjera ruptura entre una de cualquiera de dichas Empresas y alguna de las Asociaciones ó Sindicatos de sus obreros.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE**  
Las mejores del mundo, «Los Pirineos»  
GUERNICA (VIZCAYA)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## LOS TEATROS

### «EL REY»

Magic-Park.—La noche no convidaba, ciertamente, á pasarla al aire libre. La temperatura había bajado más que algunos tenores de ópera.

Sin embargo, la novedad que ofrecía el estreno de la ópera cómica de Kallman llevó mucha gente á Magic-Park.

El Rey—El pequeño Rey—es una obra en la que se reúnen todas las condiciones necesarias para obtener el aplauso del público. Su fábula tiene momentos de intenso interés dramático, y está desarrollada de tal suerte, que el interés crece á medida que se producen los episodios escénicos.

La música de El Rey no desmiente el renombre de Kallman. No es ésta una ópera cómica ligera, sin consistencia. A veces, las frases musicales emocionan al oyente, que encuentra también bellezas de instrumentación. El final del primer acto y el del segundo, la salida del Rey en el primero y el motivo guerrero que domina en la obra, son números que impresionaron al público, que no escatimó el aplauso.

Con seguridad se oirá muchas veces en Madrid la ópera de Kallman, porque lo merece cumplidamente.

Granieri fué el héroe de la noche. Escucharon también muchos aplausos Anita Patrizzy, Cina de Valdís y los Sres. Marchetti, Bazzoli y Tatti.

La presentación escénica, muy buena. Parece mentira que pueda sacarse tanto partido de las condiciones del escenario.

Sin disputa alguna, El Rey es la obra que mejor impresión ha hecho en el público de cuantas ha representado hasta ahora la compañía Granieri.

La orquesta, dirigida por el maestro Bucini, muy bien.

R. DE C.

### VACETILLAS

Gran Teatro. (Tournée Donnini.) El pasatiempo trágico-burlesco Tragedia expresse fué un nuevo y resonante triunfo para Donnini, que llega en ésta su última creación, no solamente á lo más inverosímil, por la asombrosa rapidez de sus transformaciones, sino también á la más acabada y regocijante caricatura. También en esta farsa, como en los nuevos y paródicos personajes de Edém-Concert, inagotable revista de variedades, como en el dúo cómico-bailable El baile de máscaras, obtuvo Donnini, el artista predilecto de las familias y de los niños, muchos y entusiastas aplausos; viéndose el teatro, en el que se disfruta una temperatura agradabilísima, muy animado. Precedió al espectáculo el estreno de El enigma del Gran Teatro, última y estupenda creación cinematográfica, que fué muy celebrada.

El Paraiso.—La Empresa de este favorecido parque de recreos ha organizado unas cuantas sesiones de luchas grecorromanas, en las que tomarán parte Petersen, campeón del mundo, y Ochoa, campeón de España, y varios formidables atletas.

Hoy sábado 29, primer día de luchas grecorromanas, cuyos detalles se anunciarán por carteles.

La expectación producida en el público aficionado á este espectáculo ha sido enorme, y como consecuencia de ello, es grandísimo el pedido de localidades en contaduría. La notable compañía que actúa en el teatro representará en la primera parte del programa el entremés ¡Al fin solicos, Ruperta! y la graciosísima revista La villa triste y escacharrada, de éxito creciente.

**GRAN TEATRO UNICO TEATRO DE VERANO**  
Hoy sábado, debut de

**PILAR GARCIA**  
Reina de las canciones regionales.  
Tarde.—Butaca, 0,75. Palcos, 5 ptas.—Noche.  
EXITO COLOSAL Y FORMIDABLE

**DONNINI**  
Cada tres días, nuevo programa.

## EL AMOR A LA FUERZA

### UNA MUJER HERIDA

Los hombres que imponen á la fuerza su amor, hace tiempo que estaban resignados y comedidos, sin cometer ningún crimen de los llamados pasionales.

Pero ayer, á primera hora de la tarde, uno de esos desgraciados que no tienen la reflexión suficiente para encadenar sus pasiones, hizo objeto de un atentado sangriento á la mujer de sus ensueños, que resultó herida de gravedad en el pecho.

Los hechos no merecen un relato detallado y minucioso. Se trata del atentado vulgar por despocho de no ser correspondido por una mujer á quien se quiere.

Melquiades González Pérez, que es el novio, había tenido amores con Marcelina Medel, de treinta y un años. Estas relaciones habían sido suspendidas porque á la mujer no le convenía continuarlas.

Melquiades había insistido en reanudarlas; pero ella, por razones de índole particularísima, se obstinaba en no dar oído á las súplicas de su novio.

Este, que cada vez estaba más furioso y terco, se encontró esta tarde á Marcelina en la calle de Atocha, y de nuevo le formuló sus pretensiones en tono cada vez más imperativo y amenazador.

Marcelina le rechazó, como siempre, rogándole que no volviera á insistir en una cosa que era imposible, y entonces Melquiades empuñó una navaja, asestándole una puñalada en el pecho.

Rápidamente rodearon al agresor varios transeúntes, y le detuvieron y desarmaron, entregándole á los dependientes de la autoridad.

Entretanto la lesionada fué auxiliada por otros y conducida á la Casa de Socorro del distrito.

Tenía una herida de tres centímetros de extensión por cinco de profundidad en el pecho. El agresor, que es barbero de oficio, resultó que es casado.

Ella es soltera.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Profesorado.

Anúnciase una vacante de primer teniente profesor en la Academia de Artillería.

#### Situación.

Aprobóse el cambio de situación del primer teniente de Carabineros D. Carlos Ciment.

#### Retiros.

Se concedió el retiro al interventor de distrito D. Ricardo López Femenias.

Ídem á los primeros tenientes de la Guardia Civil D. Vicente Méndez, D. Ramón Ballesteros y D. Emilio Soto de la Blanca.

#### Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería, otra de Caballería, una del personal del Material de Artillería y otra de jefes y oficiales de Intendencia.

#### Comisiones.

Fueron aprobadas las comisiones indemnizables de marzo, abril y mayo últimos.

#### Ayudantes.

Nombróse ayudante del teniente general D. Diego Muñoz Cobos al comandante de Caballería D. Francisco Ruiz.

Ídem del general de división D. Francisco Rodríguez al teniente coronel de Infantería D. Anselmo López.

#### Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Cartagena al teniente general D. Diego Muñoz Cobos.

#### Licencia.

Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al comisario de guerra de segunda clase D. Amado Hernández Pardo.

#### Regimiento de ferrocarriles.

Se dieron las gracias de real orden á los jefes, oficiales y tropa del regimiento de Ferrocarriles por los servicios prestados como motivo de la huelga ferroviaria.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Revista.

Se dispuso la situación en que han de pasar la revista administrativa de agosto próximo los buques de la Armada.

#### Recompensa.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, al capitán de fragata D. Manuel de la Puente y al comandante de Infantería de Marina D. Pablo de Salas.

Ídem la de primera clase al capitán don Francisco Barbarroja.

Ídem la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, á D. Enrique Casal, autor de la obra patriótica La vuelta del soldado.

## El campeón del Mundo en Madrid

Petersen, el coloso campeón del Mundo de luchas grecorromanas, se encuentra en esta corte, y anuncia su presentación en El Paraiso hoy sábado.

Después de una ausencia de tres años volveremos á admirar al campeón, que luchará contra el campeón suizo Jean Legrand y contra el Gigante de Zornoza y campeón de Vizcaya, á quienes se propone vencer en menos de veinticinco minutos. Si no lo consiguiere pagará á cualquiera de estos luchadores un premio de doscientas cincuenta pesetas.

Los numerosos aficionados madrileños están de enhorabuena, pues aun están recientes los grandes triunfos conseguidos por este campeón luchando con los más formidables campeones extranjeros.

PLEITOS Y CAUSAS

Los nombres comerciales.

Doña Inés Ertviti es propietaria y explota un establecimiento mercantil destinado a la venta de instrumentos musicales y de ediciones de música española y extranjera.

En 1913, D. Fernando González García solicitó y obtuvo del ministerio de Fomento la concesión de dos nombres comerciales denominados «Casa Ertviti».

Contra la expresada real orden interpuso doña Inés Ertviti recurso contencioso-administrativo, que sostuvo el letrado Sr. Colom Cardany.

La doctrina es muy interesante. El señor González García había procurado cumplir aparentemente las disposiciones de la ley de Propiedad industrial, obteniendo autorización para utilizar el apellido Ertviti, de un «Ertviti» que jamás fue comerciante.

La doctrina es muy interesante. El señor González García había procurado cumplir aparentemente las disposiciones de la ley de Propiedad industrial, obteniendo autorización para utilizar el apellido Ertviti, de un «Ertviti» que jamás fue comerciante.

De la Audiencia de Tetuán.

La última sentencia dictada antes de las vacaciones por la Sala segunda del Supremo se ha referido a un recurso curioso, que ofrece la novedad de ser el primero, procedente de la Audiencia de Tetuán, que llega al Supremo en casación.

Un súbdito español, residente en Tetuán, se vio una noche sorprendido por la presencia en su casa de una esclava mora, que había huido de la de su amo para librarse de los malos tratos de que era víctima.

El amo de la esclava denunció el hecho, y el súbdito español fue procesado. Después la Audiencia de Tetuán lo condenó como autor de un delito de rapto por seducción.

Interpuesto recurso contra este fallo, la Sala segunda del Supremo, de acuerdo con lo pedido por el letrado Sr. Arroyo Barreto, que interpuso y defendió el recurso, aceptando la tesis por éste sustentada, ha casado la sentencia aludida, estableciendo la doctrina de ser necesaria en esta clase de delitos la sustracción de la mujer, por medio de engaños, promesas u otro artificio, de la casa donde habita, para que pueda estimarse acertadamente la existencia del rapto por seducción.

Otra casación.

El Supremo ha casado también el fallo de la Audiencia de Barcelona, del que dimos cuenta hace días, que condenaba a un juez y a dos secretarios judiciales.

Niega el Supremo, según sostuvo el letrado D. Leopoldo Matos, que el juez cometiera el delito de prevaricación, y sostiene la existencia del de esta. También niega el Supremo, conforme con lo pedido por el Sr. Arroyo Barreto, que los secretarios fueran encubridores de este último delito.

El derecho a una cátedra.

Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se dictó en 1913 una real orden anunciando un concurso para proveer una plaza de profesor de entrada de la asignatura de Derecho de la Escuela del Hogar, estableciendo que podrían optar a ella todos los españoles mayores de edad, pero que se considerarían condiciones preferentes: el título de licenciado en Derecho, el ejercicio de la Abogacía durante ocho años, pertenecer a un Cuerpo en el que se ingrese por oposición, y tener escritas obras dedicadas a la enseñanza del Derecho.

El negociado correspondiente no hizo propuesta alguna, limitándose a dividir a los concursantes en varios grupos, según tuvieran más de dos de dichas condiciones, dos ó menos de dos.

Y el ministro, por otra real orden de 23 de marzo de 1914, nombró para ocupar la plaza al que figuraba con el número uno del grupo de los que tenían dos condiciones.

D. Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, que figuraba en el grupo de los que tenían más de dos condiciones, interpuso recurso contencioso administrativo contra tal resolución, y días pasados se celebró la vista en la Sala correspondiente del Tribunal Supremo, informando en nombre del recurrente el co-

nocido letrado D. Arturo Merino, quien demostró que el recurrente reunía todas las condiciones de preferencia exigidas en la convocatoria del concurso y además la especialísima que le concede la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII que posee.

Se ha dictado sentencia, en la que de acuerdo con la doctrina expuesta, se revoca la real orden impugnada y se declara en su lugar que D. Enrique Barredo debe ser nombrado profesor de derecho de la escuela del Hogar.

Recurso desestimado.

Conforme solicitaba el distinguido escritor y abogado asturiano D. Benigno Arango, que representaba los derechos de más de mil acreedores de la razón social de Oviedo J. Alvaré, la Sala primera del Supremo ha desestimado el recurso presentado por doña Amalia Pinedo, contra una sentencia de la Audiencia de la mencionada capital de Asturias.

El triunfo del Sr. Arango ha sido completo, y por tal cosa está siendo felicísimo. ALVAR-ARRANZ.

LUCHAS GRECORROMANAS PETERSEN

(campeón del Mundo) luchará contra otros dos campeones, proponiéndose vencerlos en menos de veinticinco minutos.

Primer día de luchas: mañana sábado 29, por la noche, en

EL PARAISO (Alcalá, 149)

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid Stock Exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Valores industriales', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'.

TRIBUNA LIBRE LA VERBENA

Bendita seas, verbena, porque diviertes al pueblo que trabaja y que sufre, apartándole de sus preocupaciones y amargas siquiere sea por unos momentos solo, los momentos, los días, escasos y rápidos, que parecen aún más escasos y más rápidos, que duras. En tus vasos de fresca y dulce limonada ahoga el pueblo sus penas, y bebiendo y escuchando la música ligera y animada de los organillos, las truca en alegrías. Bien sencillo es el pueblo, bien infantil, bien fácil de influir, de dominar, de conquistar. Una simple limonada basta para transformarlo. De fiero lo convierte en pacífico; de triste en feliz. Ya no es el león bravo que acomete a las instituciones, al régimen, a la religión con sus radicalismos; es la mansa ovejita que se arrodilla ante San Cayetano, ante San Lorenzo, ante Santiago, ante San Antonio, ante la Virgen del Carmen, ante la Virgen de la Paloma. La verbena es tradicional, es castiza, es cordial, es bella. En la verbena no se piensa en la revolución, sino en el «agartao»; no se hacen bombas, sino churros; no se fomentan las ideas rebeldes, sino el amor a Madrid. Se lucen los trapitos nuevos, los zapatos domingueros, los mantos de Manila y de crespon. Se gasta un duro más y se pasan muchas penas menos que cuando no hay verbena.

El Carmen. Chamberí goza. Chamberí en fiestas. Ha habido fuegos artificiales en la gloria de Bilbao, en la gloria de Quevedo. Música, polvo, sidra, horchata, rifas, distracciones, jarana, jolgorio, alcohol, mujeres guapas, baile, rumbó, alegría, entusiasmo, etc. Podéis gastar el dinero y el tiempo, divertiros, aburrirlos, todo.

En la Puerta del Sol habéis tomado un tranvía que os ha llevado a la glorietta de Quevedo. Tenéis sed—este mes de julio terrible—y decidís sentaros en un puesto callejero de helados. La moza—una hermosa valenciana—os sirve vuestro vaso de horchata. Es un sencillo e inofensivo placer el de refrescar la boca y la garganta con buches de horchata; el dulzón y congelado líquido agrada al paladar. Ante la horchata vuestro espíritu sueña...

Hay que recorrer la verbena, asomarse a todos sus placeres, mariposar de barraca en barraca, de puesto en puesto, de taberna en taberna, como el más castizo. No os gusta vuestra indumentaria de señorito, vuestro aspecto burgués. Envidiáis al hortera, al mecánico, al obrerito gentil y endomingado que acompaña a su novia—una modista, ó planchadora, ó peinadora, de ojos grandes y castaños y esa duquesal elegancia en el andar, en el gesto, en la sonrisa, tan profundamente madrileña;—quisierais ser tipógrafos, ebánistas, tapiceros, tener un oficio distinguido y cuatro ó cinco pesetas de jornal y una chica de trapío, muy bonita, con quien pasear por la verbena; pero sois unos infelices empleados de un ministerio, del Ayuntamiento, de una Sociedad de Seguros, con sueldo miserable y negro porvenir ante el tremendo problema del matrimonio. ¡Oh desventuras de la clase media, fuera de aquí, que hoy es noche de verbena y no hay derecho a exhumar tristezas ya olvidadas de puro sabidas!

La noche es el mayor encanto de la verbena. Arriba, en el firmamento, la pedrería rutilante de las constelaciones, y abajo, en la tierra, las infinitas lucecitas de los puestos, las barracas, los columpios, las atracciones diversas: electricidad, acetileno, petróleo. Toda una borrachera de luz rima con el estruendo múltiple: bandas de música, organillos, gramófonos, gritos, carcajadas, pregones, etcétera. Todo se une, se confunde, se armoniza a la poste en una bella nota de general contento y de dicha unánime. La miseria y el dolor se escapan a tanta luz y tanto ruido. ¡Viva la bagatela! ¡Viva la distracción! ¡Muera el tiempo!

Hace una noche apacible, hermosa, espléndida. Nada de calor—ese calor que mata durante el día—un delicioso vienteccillo que trae a la piel, sudorosa y fatigada del bochorno de la tarde, una grata y recia sensación de frescura. ¿Veis cómo en Madrid se pueden pasar bien muchas horas del más riguroso estío?

Reina en el barrio la augusta soberanía de S. M. la Frivolidad. Huelga en el ambiente verbenero todo lo que puede tener algo de serio, de importante, de solemne. Da gusto la cordialidad, la sencillez, la ingenuidad, tan infantiles, tan fraternales, que flotan en la atmósfera. Esto es lo más madrileño de la verbena.

Fuegos artificiales. Un cordón de guardias detiene a la muchedumbre que se agolpa. Es enorme el gentío.

El primer cohete. Una detonación y un rayo luminoso que asciende, rápido, al cielo, dejando a su paso una bella estela de claridad. Mas cohetes. Unos que suben y arriba producen una lluvia de luces doradas, azules, rojas, verdes ó se deshacen en caprichosas culebras fulgurantes que cortan el aire a su descenso, atronando siempre con sus roncós disparos.

El pitonético prende con su mecha una rueda que gira, vertiginosa, derramando una cascada de luz. Quema después castillos, coronas, figuras geométricas, barcos, aeroplanos. La pólvora arde en hogueras artísticas, que destimbran al público. Las luces de colores plumban instantáneamente cuadros maravillosos en la oscuridad de la noche. Es un interesante y mágico juego de relámpagos. ¿Quién no admira una buena colección de fuegos artificiales? Ese pitonético tiene algo de Dios creando la luz y algo de demonio manejando el fuego. De niños le respetáis como a un ser extraordinario, de leyenda y de misterio. Es un hábil artista el hombre; domina su oficio y se luce en él. ¿Qué más podréis pedirle?

Entre la multitud hay tipos de estudio. Aquella pareja de enamorados no pueden estar más juntos. Os da envidia. Un señor ha-

bla del crimen del día, otro del torero X, otro de la guerra, otro de la huelga ferroviaria, otro de la política; una mujer del pueblo manifiesta á gritos que los fuegos le gustan mucho; un soldado mira a una doméstica; un anar-quista mira a una modistilla; un anar-quista piensa en otras hogueras, las de la revolución; un sacristán de convento se aterra representándose las hogueras del infierno. En las aperturas tropezamos con la citada pareja de enamorados y vemos cómo se roban un beso. Eso no está mal. En las aperturas le roban el reloj á un caballero. Eso no está bien. Acaban los fuegos de artificio y se disuelve el tupido y compacto corro que se ha formado en torno del pitonético y sus instalaciones. La gente se ha divertido de balle. Gracias sean dadas á la iniciativa municipal.

El piano de mantubrio alegra el espíritu. Dedicamos un elogio á este chisme plebeyo y engendrador de contento. Sus armonías, un poco ramplonas, son á la buena música lo que el pelotón al Burdeos ó al Jerez. Pero todo embriaga... ¡qué concholo!

¿Podéis evitar ese vértigo que produce la contemplación del funcionamiento de los tios-vivos—de vapor, eléctrico, como sea,—y de las olas ó planos inclinados giratorios?

Entremos al circo, un circo ambulante hecho de tablas. Se atesta el anfiteatro de heterogéneo público. Damas y muchachas, señores y obreros, y niños y soldados. Una murga ruidosa toca pasodobles rancios. La función va á comenzar.

Un caballo, fuerte y nutrido, de brillante piel negra, corre, salta, se deja hacer ejercicios acrobáticos sobre los lomos, se hace el muerto, muestra todas sus habilidades. La tralla del domador restalla en el aire. La gente aplaude.

Unos osos sabios trabajan en el ruedo, bailan como peonzas, se columpian, montan en bicicleta, entusiasman á la gente. Más aplausos.

Un perro, cabalgado por un pequeño mono, evoluciona como un caballo de carreras, salva obstáculos, brinca. Se le aplaude también. El domador, un hombre pálido, de barba rubia, dirige los trabajos de las bestias por él amaestradas; son su capital, su tesoro, su presente y su porvenir; además son sus amigos mejores. Por todas estas causas las ama con todo su corazón rebelde y aventurero.

En una barraca miserable una mujercita de cara triste y pintada maneja unas serpientes de verdad; no son disecadas, no son de cartón, no son mecánicas, son vivas, de verdad, de la India lejana...

En otra barraca, y bajo el pomposo anuncio de animal encontrado en las ruinas de una ciudad de Italia, destruida por un terremoto, se enseña un simpático armadillo.

La borrachera de siempre. Vino y anís, copa á copa; botellas y más botellas; se sube á la cabeza... Gritos, blasfemias, palabras indecentes. Más guardias hacían falta. Está uno expuesto á que un embriagado de esos se meta con nosotros, insultándonos. Mientras no se preocupe de esto la Policía bueno será llevar, por lo menos, un buen garrote. La bebida lleva á la indignación, á la holgazanería, al crimen. Alejémonos de ella. Un hombre ebrio—y más una mujer ebria—produce una impresión de asco y de lástima.

Un churro, un churro... Estas fábricas de churros al aire libre perjudican nuestra pituitaria y nuestra garganta con su asqueroso olor á grasa, picante, asfixiante, absolutamente desagradable.

Hay que comprar una sandía. ¡Son tan verdes, tan encarnadas, tan frescas, tan dulces!

Flores.—El sociólogo se acerca al vendedor. Oíd el diálogo:

El sociólogo.—¿Tiene verbena?

El vendedor.—No, señor; no tengo verbena.

El sociólogo.—¿Pero no estamos en la verbena?

El vendedor.—Sí, señor. Estamos en la verbena.

El sociólogo.—¿Y no vende una maceta, un manojito de verbena?

El vendedor.—No, señor. No vendo ni macetas ni manojos de eso.

El sociólogo se dice á sí, tristemente, porque además de sociólogo es español:

—Paradoja de España: en la verbena no hay verbena.

Son las cuatro, las cinco de la mañana. A casa á dormir...

En la verbena no habéis encontrado á nuestra señora la Diversión. Allí estaba el amigo Aburrimiento.

ALBERTO DE SEGOVIA

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden disponiendo que las pólizas de créditos con garantía de valores cotizables que concede el Banco de España á los Sindicatos Agrícolas estén exentas del impuesto de timbre.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que en la conferencia que había celebrado con el jefe del Gobierno, éste le había dicho que saldría el lunes para esta corte con objeto de preparar el Consejo de ministros que habrá el día 2.

Las noticias que tenía el Sr. Ruiz Jiménez acerca del estado de salud del Sr. Burell acusaban mejoría.

Había visitado á aquél el general Luque; pero sin otro objeto que el de saludarlo.

Marcharon ayer tarde á Santiago los señores Gimeno, Alvarado, Argente y Rosales.

Durante la ausencia del señor duque de Almodóvar del Valle se ha encargado de la Alcaldía Presidencia el teniente de alcalde del Centro, D. Pascual Ruiz Salinas.

La noticia interesante de anoche fué el informe del Instituto de Reformas Sociales acerca de las diferencias existentes entre la Compañía del ferrocarril del Norte y su personal.

Gobernación conoció el texto de las conclusiones contenidas en el informe, lo telegrafió al Presidente del Consejo con los detalles de la reunión en que el documento ha quedado acordado.

El Sr. Morote decía anoche que no se explicaba las referencias pesimistas esparcidas sobre la actitud de los ferroviarios después de haber oído las manifestaciones hechas por la representación obrera en el Instituto, felicitándose del resultado que han tenido las deliberaciones mantenidas acerca de la cuestión entregada á su estudio é informe.

En el ministerio de la Gobernación manifestaba anoche el Sr. Morote que no se había dado toda la importancia que merece al decreto de indulto de prófugos y desertores, el cual tiene, en estas circunstancias, una transcendencia política y social grande, concurrendo en él, además, la circunstancia de ser el de mayor amplitud dado hasta ahora.

Ayer tarde, á las seis y veinte, salió para Baire (Guadalajara) el ministro de Marina, acompañado de su familia.

Regresará probablemente el domingo por la noche.

Kermesse de Chamberí

Hoy 9 se reanuda la kermesse que á beneficio de la Casa de Socorro de Chamberí se está celebrando en el solar sito en la plaza de Alonso Martínez, entre las calles de Almagro y Santa Engracia.

Durante los baillables de hoy 9 se elevará una bonita colección de globos y figuras grotescas.

El domingo, último día de kermesse, se verificarán las rifas especiales anunciadas, de doce á una de la madrugada.

La banda del regimiento del Rey continuará amenizando la fiesta.

Antes de dar principio á la kermesse se reúne la Junta de Beneficencia para acordar si procede prorrogar las fiestas de la kermesse, anunciándose por conducto de la Prensa el resultado de dicho acuerdo.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

NUEVA EDICION ESPECIAL DE

«Los Intereses Creados»

y «La Ciudad Alegre y Confianza»

en un precioso tomo encuadernado en tela. Se pondrá á la venta en la próxima semana.

Precio: 2 pesetas.

Pedidos: Sres. Susc. Hernando, Arenal, 11.

NOTICIAS GENERALES

Fomento de las Artes.—En vista del éxito obtenido en las verbenas celebradas por la Sección Artística Recreativa de esta importante Sociedad, hoy sábado 29 tendrá lugar una más, en la que se sorteará entre los socios asistentes el magnífico regalo del presidente de esta Sociedad, conde de Santa Engracia.

El domingo siguiente, á las seis de la tarde, tendrá lugar una verbena infantil con teatro Guignol y regalos para los niños. Podrán asistir exclusivamente los alumnos de la casa y los hijos de los socios.

La Junta directiva ruega muy encarecidamente que á los niños acompañe el menor número posible de personas mayores.

La Sociedad La Gardenia celebrará junta general para aprobar las cuentas del semestre hoy sábado 29, en el Centro protector de ciegos (San Bernardo, 58), á las nueve de la noche.

El teniente alcalde del distrito del Hospicio, D. José Hidalgo Cortinas, ha tenido la atención de enviarnos bonos de pan, que hemos repartido entre los pobres.

BAÑOS DE MAR EN PORTUGAL

Con objeto de dar mayores facilidades para la temporada de baños y veraneo en Portugal, el Gobierno portugués ha dispuesto que en lugar del pasaporte sólo se exija la presentación de la cédula personal en la frontera á los viajeros procedentes de España que vayan á aquel país con billetes del servicio especial de baños.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones a Notarios.

Una Comisión de abogados, opositores a las Notarías que han de proveerse en los Colegios notariales de Cáceres y Valladolid, ha visitado al director de los Registros para rogarle que no se convoquen nuevas oposiciones en otros Colegios hasta que no se celebren las anunciadas en los referidos de Cáceres y Valladolid, porque la simultaneidad de los ejercicios les impediría acudir a ellas, irrogándoseles con este motivo gran perjuicio, toda vez que había de transcurrir mucho tiempo hasta que se reuniesen las vacantes necesarias para hacer nuevas convocatorias.

Nombramientos.

Han sido nombrados: beneficiado sochantre de la santa Iglesia catedral de Coria, D. Primitivo Gómez Izquierdo, y sochantre de la de Plasencia, D. José Francisco Larrea y Epela, ambos propuestos en único lugar por el Tribunal de censura.

FOMENTO

Metalúrgicos y siderúrgicos.

Con el ministro de Fomento han celebrado una extensa conferencia los Sres. Rodríguez San Pedro, conde del Moral de Calatrava y Prados Urquijo para tratar de la cuestión relativa al pleito que existe entre metalúrgicos y siderúrgicos, y cuya solución se hace difícil por la dificultad de llegar a la tasa de precios.

El ministro ha propuesto, como medio de llegar a términos de armonía entre las referidas partes, que los siderúrgicos se comprometan a tener abastecido en todo momento el mercado nacional cuyas necesidades son conocidas, porque en la Dirección de Comercio se lleva un registro de los pedidos, siendo propósito decidido del Gobierno que mientras aquella no suceda no se conceda permiso para la exportación.

Otra de las bases que el Sr. Gasset propone es que en materia de precios haya un margen de beneficios para el mercado nacional en relación con el del Extranjero.

La visita de los citados señores, que también han conferenciado con el ministro de Hacienda, obedece a que con los actuales precios a que se cotiza el carbón tienen que subir también los precios del lingote, y parece ser que mostraron al ministro estadísticas de la pérdida experimentada por Altos Hornos en uno de estos últimos meses, que se hace ascender a más de 200.000 pesetas, y piden por ello la protección del Gobierno.

El proyecto del carbón.

El ministro tiene preparado este asunto para que vaya a la primera reunión que ha de celebrar el Consejo de Estado, y una vez que obtenga el informe de este Centro, que supone ha de ser favorable, implantar por decreto el proyecto de ley que fué sometido a las Cortes.

Del plan de obras.

Continúa el Sr. Gasset reuniéndose todas las tardes con los ingenieros jefes de los distintos servicios, trabajando en su proyecto del plan general de obras públicas, y manifestó a los representantes de la Prensa que lleva muy adelantado el estudio de cuanto se refiere a las reparaciones de carreteras, cuyos datos por provincias facilitará de un día a otro.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Por fallecimiento del catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de Santander, D. Rosario Bornás, se conceden los ascensos de escala y reglamentarios a D. Manuel Rus y a D. Felipe Eixartch Alberola.

Escuelas Especiales.

Se dispone se consideren reproducidas la real orden de 24 de noviembre de 1915 y las instrucciones de 1.º de diciembre del mismo año para la distribución en el año actual de aquellos derechos y créditos, sin más que ligeras modificaciones.

El ministro, indispuerto.

El ministro de Instrucción pública no ha asistido a su despacho oficial por continuar ligeramente indispuerto.

AGUA DE SOLARES

POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

Sociedad Española de Física y Química

Continuando esta Sociedad su no interrumpida acción en pro de la colaboración española a la obra mundial del progreso de las ciencias de su predilección, ha realizado en los seis primeros meses del año actual, bajo la presidencia del catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Blas Cabrera, una labor digna del mayor encomio, como se deduce de la simple enumeración de las investigaciones originales que durante este tiempo lleva publicadas.

El Sr. Cabrera ha continuado sus estudios acerca de la magnetoluminiscencia de varias disoluciones salinas; D. Pedro Carrasco se ha ocupado en estudiar el espectro de líneas de la corona solar; el Sr. Fernández Ascarza ha hecho un trabajo piheliométrico sobre la radiación solar en una estación que el Observatorio Astronómico de Madrid hizo instalar en la sierra de Guadarrama; D. Miguel Gallardo, que trabajó en la Escuela Politécnica de Aguilar, estudió la acción del ácido fluorhídrico sobre los carbonos minerales; D. León Gómez ha investigado en los isomilantogenatos y en derivados metálicos de thiourea; D. Julio Guzmán y sus colaboradores Sres. Batuecas y Jimeno Gil han proseguido sus estudios sobre electro-análisis sin platino; el Sr. Legorburu estudió la conductibilidad eléctrica de diversas amalgamas; D. R. Lord se ocupó en cuestiones referentes al análisis de aguas minerales; D. L. López

pez Pérez trató de la fermentación láctica con el fermento búlgaro. Madriaveitia (D. A.) y sus colaboradores Sres. Sorolla y González (D. A.) han estudiado la piocianina, los compuestos del ácido oxálico con los fenoles y algunos derivados de la colestera. Maestre (D. M.) estudió la determinación de urea con fermentos solubles. El Sr. Menéndez, de la Escuela de Minas, analizó algunos ferro-cerros; D. A. Melón hizo estudios teóricos de química orgánica; los Sres. Peset y Buendía dieron a conocer nuevas reacciones de alcaloides, y el Sr. Piña de Rubies hizo el análisis de algunas rocas nuevas y de diversas muestras de platino nativo.

Además de los trabajos mencionados, dos sabios extranjeros, el doctor Ph. Guye, de Ginebra, y el profesor alemán doctor J. Laub, de Buenos Aires, han comunicado a la Sociedad sus investigaciones sobre revisión de pesos atómicos del primero, y acerca de la difracción de los rayos Roentgen del segundo; este último ha colaborado además con el profesor español B. Cabrera en el Laboratorio de Investigaciones físicas, con motivo de un estudio sobre los rayos beta del radio.

La Sociedad continúa también su obra de divulgación, publicando un estudio extenso del profesor Cabrera sobre el estado actual de la teoría del magnetismo y una multitud de extractos de los más notables trabajos de química que se publican en el mundo.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha aumentado la presión atmosférica en toda la Península, dominando los vientos del Norte, que ocasionan ligero descenso de la temperatura.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 28 de julio de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Legroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Aragón y Cataluña, ligera tendencia tormentosa. Resto de España, buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica a doce horas del día 28, 709,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 27,4. Idem mínima del aire, 13°. Humedad máxima del aire, 59 por 100. Idem mínima, 33 por 100. Dirección del viento, Nordeste. Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. El cartel para hoy sábado, a las diez y media de la noche, es el siguiente: Primero, M. Suárez luchará con un toro de cuatro años. Terminada la lucha, el toro será banderileado y muerto a estoque por Corchaño II, de Córdoba.

Segundo, se lidiarán seis toros de D. José Gamero Cívico, de Sevilla, por los espadas Nacional, Emilio Méndez y Pedro Pelayo, de Sevilla, nuevo en esta Plaza.

Plaza de Toros de Vista Alegre. La corrida anunciada por la Empresa para el próximo domingo 30 será un éxito inmenso, no sólo por los matadores que componen el cartel, que son Rodarte y Manuel Domínguez, que por el éxito obtenido el anterior domingo, son más que suficientes para agotar los billetes; además, en esta corrida hará su presentación el auténtico y sin rival Charlot taurino, el que acompañado de su excéntrica cuadrilla en la Plaza de las Arenas han obtenido grandes éxitos en las cinco corridas torreadas.

CLASES PASIVAS

Pago de la mensualidad.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas avisa que los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana y desde la una a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de agosto de 1916.

Montepío Militar, de la A a C. Idem Civil, de la H a M. Coronales. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 2.

Montepío Militar, de la D a G. Idem Civil, de la N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 3.

Montepío Militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 4.

Montepío Militar, de la N a R. Idem Civil, de la A a C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Remuneratorias. Secuestros. Excedentes.

Día 5.

Montepío Militar, de la S a Z. Idem Civil, de la D a G. Soldados.

Días 7 y 8.

Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 9.

Retenciones. El famoso jabón de Heno de Pravia está al alcance de todas las fortunas. Su precio es de una peseta la pastilla grande y 25 céntimos la pastilla de muestra, en las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen más baratas.

UN ATROPELLO

A última hora de la tarde ocurrió ayer un sensible accidente en la calle de Bailén, frente a Palacio.

El obrero de pavimentos Domingo Fernández se hallaba trabajando en dicho lugar, donde fué atropellado por el automóvil M. 283; que conducía Enrique Fuertes Florentino, propiedad de D. Luciano Díez.

Inmediatamente fué conducido el lesionado a la Real Oficina de Farmacia, donde fué asistido de primera intención.

Después fué conducido en el automóvil causante de la desgracia a la Casa de Socorro, para ser curado definitivamente.

BERLITZ

IRIACIADOS, 2. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Buzón público

Quejas del vecindario. Calles de San Onofre y Desengaño. Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy respetable señor mío: Para que se dignen insertar en la sección de «Quejas del vecindario» estas justas lamentaciones, acudo a usted en la confianza de que ha de atendernos, si quiera en gracia a la razón que nos asiste a los desventurados vecinos de estas antes dichas y hoy inhabitables calles de San Onofre, Desengaño y Valverde.

Es el caso, señor director, que desde hace algún tiempo ha comenzado un insostenible tráfico de carros de transporte, automóviles, coches, volquetes de materiales, etc., etc., que tienen en tensión continua los nervios de los que habitamos en el trozo de San Onofre a Desengaño.

Ya sabemos que con las obras de la Red de San Luis algo había de aumentar el tránsito rodado por Valverde; pero es que se nos asegura que esto ha de continuar, pues se ha de prohibir a los carros el paso por este trozo de Fuencarral; y alarmados los vecinos acudimos a usted para que haga público nuestro ruego al señor alcalde, de que no tolere tal monstruosidad, pues es condenarnos a mudanza segura; ya que no hay oídos ni paciencia que tolere tan continuo estruendo, amenizado desde las cuatro de la madrugada con los gritos de los carreros y cocheros, que discuten y riñen con su fraseología castiza; los estentóreos aullidos de los boyeros, que así creen animar al trabajo a las bestias, con quienes se confunden en la forma gutural é inarticulada de lanzar al viento esas voces, que hacen pensar en la fortaleza de esos amplios pulmones, que tendrían mejor aplicación, seguramente, en guiar y conducir sus carretas de un modo más racional y sin despertar a los mortales que han tenido que estar trabajando hasta las tres de la madrugada.

Así, pues, rogamos también haga llegar nuestro ruego a las autoridades.

Mil gracias y cuente con el agradecimiento de estos vecinos, y en especial de su atento y seguro servidor, Un trasnochador por obligación.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Bricu y C.º. Probadlas. Inmejorables

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ley derogando la de 7 de julio de 1911, que modificó el párrafo segundo del artículo 7.º de la ley orgánica de las carreras diplomática, consular y de intérpretes de 27 de abril de 1900, y disponiendo que el mencionado párrafo quede redactado en la forma que se publica.

HACIENDA.—Real decreto declarando

que para que los funcionarios cesantes, dependientes de este ministerio, sean repuestos por el turno segundo de los establecidos por el artículo 1.º de la ley de 19 de julio de 1904, será requisito indispensable que no tengan nota desfavorable en sus expedientes personales.

Otro nombrando, por traslación, interventor de Hacienda de la provincia de Valencia, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Carmelo Sales Navarro, que desempeña igual cargo en la de Zaragoza.

Otro ídem id. interventor de Hacienda de la provincia de Zaragoza, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Francisco Urzaiz Cervero, electo para igual cargo en la de Valencia.

Otro declarando jubilado a D. Jesús Cencillo y Briones, jefe de Administración de tercera clase, delegado de Hacienda en la provincia de Tarragona.

Real orden habilitando el punto de Amorin, término municipal de Tomiño (Pontevedra), para exportar frutos del país, pescado especialmente.

ESTADO.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría D. Servando Crespo y Bopolo, ministro plenipotenciario de segunda clase, jefe de la Sección de Contabilidad y Obra pía de este departamento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando de beneficencia particular la fundación Enseñanza, instituida por D. Félix Suárez García en el pueblo de Bello, concejo de Aller (Oviedo).

Otra dejando sin efecto la concesión hecha por las reales órdenes de 20 de noviembre de 1889 y de 30 de abril de 1913, en favor de Hernando y Compañía y Perlado, Páez y Compañía, respectivamente, para la venta de obras impresas por el Estado, y disponiendo se reglamente la venta de tales publicaciones, creando un centro especial, dependiente de este ministerio, y con intervención del de Hacienda, respecto de los ingresos.

Otra aprobando el reglamento del Patronato del Museo de Arte Moderno.

Otra nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes e Industrias de Las Palmas (Canarias) a D. Pedro Alvarez Rosales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Adiciones y modificaciones a las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.

Anunciando que el Gobierno de los Países Bajos ha prohibido la exportación de conejos domésticos y de toda clase de pescados, excepto salmones, anguilas, anchoas y toda especie de moluscos y de pescados de agua dulce.

VILLAZA

De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.586.

Ultima hora

Muertos por un rayo. HUESCA. (Viernes, noche.) Se recibe un telegrama de Benasque comunicando que en el sitio denominado Aneto, que es uno de los picos más altos de los Pirineos, a una altura de 3.404 metros sobre el nivel del mar, fueron encontrados los cadáveres de dos excursionistas de nacionalidad alemana.

Subía el vecino de Benasque José Sayo Padrón, cuando encontró los cadáveres de los excursionistas, que fueron muertos por un rayo durante una gran tormenta.

El Juzgado instruye diligencias para averiguar los nombres de los alemanes.

LAS TORMENTAS

EN ORENSE. Cosechas arrasadas. ORENSE. (Viernes, noche.) El alcalde de San Amaro, del partido de Carballino, comunica que en aquel término y parroquias próximas ha descargado una fuerte tormenta de agua y granizo, que ha causado daños calculados en más de treinta mil pesetas. Arrasó la tormenta completamente las cosechas de uvas, maíz, patatas y habichuelas.

Los habitantes de la zona damnificada quedan en la miseria, y el alcalde interesa del gobernador que se soliciten recursos del Gobierno.

EN HUESCA. Horrorosa granizada. HUESCA. (Viernes, noche.) Comunican de Ayerbe que ha descargado sobre aquel término una horrorosa granizada que ha durado cuarenta minutos.

Los daños que ha causado en las viñas, huertas y olivares son grandísimos. Formóse una capa de piedras del tamaño de nueces, de dos palmos de espesor. Los más ancianos dicen que no recuerdan

haber visto pedrisco tan grande como el de ahora.

No sólo es Ayerbe el pueblo damnificado, sino también algunos otros limítrofes.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería. SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han terminado los exámenes del cuarto ejercicio.

Sólo faltan por examinar algunos aspirantes que obtuvieron calificación reservada en el quinto.

Hasta ahora han sido examinados de todos los ejercicios setenta y cuatro aspirantes.

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Ha sido declarado excluido temporal y no apto en Gimnasia, el aspirante D. Alfonso Lago de Lanzos.

El veraneo de la Corie

Esperando al Rey. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Aunque oficialmente nada se dice, es seguro que el Rey llegará mañana a última hora de la tarde, a bordo del Giralda, y pasará dos días aquí.

Ministros portugueses. En el hotel Cristina tienen reservadas habitaciones los ministros de Hacienda y de Relaciones Exteriores de Portugal, que llegarán el domingo procedentes de Bilbao y desde aquí regresarán a Lisboa.

Les acompaña el jefe superior de Policía de Portugal, y es probable que coincidiendo con la estancia de los ministros de la vecina República, venga a San Sebastián el embajador de España en Lisboa.

La Reina Cristina. Esta tarde ha estado la Reina Doña Cristina en villa Elcano, residencia de los marqueses de Castellodrigo.

Del Presidente. Con el Rey ha conferenciado largamente por teléfono el Presidente del Consejo de ministros.

El Rey a San Sebastián. SANTANDER. (Viernes, noche.) Mañana, de once a doce, zarpará el yate Giralda, llevando al Rey a San Sebastián. Presenciará el Rey las carreras de caballos, y el lunes regresará a Santander, también a bordo del Giralda.

Por los marinos cubanos. El crucero Río de la Plata suspendió su viaje hasta mañana, que saldrá escoltando el yate real.

A bordo del Río de la Plata se ha servido un champagne de honor para obsequiar a los marinos cubanos, al cónsul de Cuba y a otras personalidades.

Las pruebas de un biplano. Esta tarde se ha realizado en el aeródromo de la Albericia la primera prueba oficial de un biplano militar Moran-Fournier, construido en Santander.

No asistió el Rey por tener que ir a Santillana.

Una excursión. El Rey con otras augustas personas de la Real Familia y los marqueses de Benamejí hizo una excursión a Santillana, regresando a las nueve de la noche.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas.)—Grandes éxitos de Donnini.—Un baile de máscaras, Tragedia express, Eden Concert, nuevo programa de Donnini.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Cada tres días programa nuevo.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri.)—10, segunda representación de El Rey.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 65 céntimos.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

SALA DE FIESTAS DE IDEAL RETIRO.—7,30, San Juan de Luz.—Butaca, 0,75.—11, San Juan de Luz y Las Brisas.—Butaca, 1,90.

ROMA.—10,30, gran sección popular de interesantes películas é importantes números de variedades, despedida de la célebre ballarina La Tanagerita, gran éxito de Luis Esteso y La Cibele.—Butaca, 0,60.—General, 0,25.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua. Precios populares.—El teatro de verano más barato de Madrid.—Éxito enorme de los últimos debuts de Bercoy, Amalia Suárez, Angeles García, Baldomero y Canutila Karkés, que llenan todas las noches a este teatro, éxito verdad de Antonella López, Carmen Miranda, Roxana, The Great Victor, Regional y Graciela, que con su arte y figura recuerda a la malograda Formarina.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte.)—Gran función, a las 10,30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Siguen obteniendo éxito la troupe de Andreu, Los Rivels y el gran Charlot, los Hermanos Carpi, el Trío Madrid y graciosísimos clowns.

EL PARAIISO.—(Alcalá, 149.)—10, ¡al fin solicos, Ruperzal (reestreno) y La villa triste y escacharrada.—Primer día de luchas grecorromanas: Petersen, campeón del mundo.

TRAMON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Agencia de negocios Basck y Compañía (segunda serie), De la muerte al amor, La expiación y Papá es un vivo.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: Poder contra poder (1.800 metros).—Éxitos: La sombra del pasado (1.100 metros), Derecho a la felicidad (1.000 metros) y Un pensionado alborotado (cómica).—El domingo, sección continua: colorido programa a iguales precios de días laborables.

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: Odio de mujeres, Georget, artista, y El cumpleaños de Lucia.—Éxitos: La hija de la selva, La sombra del pasado y Basilio enamorado.—Intermedios por el sexteto.—El domingo, estreno de Buques que se encuentran.

LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30.)—Variado espectáculo de cinematógrafo y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación a precios corrientes.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo al aire libre.—Gran éxito: El cofrecillo de los millones (1.500 metros).

CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la madrugada, recreos varios y gratuitos en el Parque.—A las 10,30, Kursaal, programa escogido.—A las 12,30, Souper Montmartrois.—El próximo domingo, casamiento de la tarjeta y baile popular.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# LOECHES

Botella: 35 céntos. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

**BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA**  
ABIERTOS EL JUNIO  
INFORMES: **CORTADELLAS**, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 53, O ADMOR

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.

#### LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

#### LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 23 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

#### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Gento, 240 Barcelona Dirección telegráfica "ANUARIOS" Barcelona

### VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor plus. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

#### DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olivéaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

#### AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

### OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconocen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. Z. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"**  
Análisis por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal á sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los fatigos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la mujer y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son: psoriasis, eczema, herpes, sycosis y foliculitis. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes:

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**Molinos - Compro**  
maquinadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

**AGENCIA ODEON**  
Vende hoy sus aparatos mucho más baratos y perfectos que nunca, gracias á sus poderosos medios de fabricación. Es concesionaria exclusiva para la venta de discos ODEON y FONOTIPIA y acaba de aumentar su repertorio con la impresión de todas las novedades de la temporada teatral. Pidanse catálogos á la AGENCIA ODEON Preciosos, 1.

**XXIII ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL DON ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA CONDE DE LAS QUEMADAS

COMANDANTE GENERAL QUE FUE DEL REAL CUERPO DE GUARDIAS ALABARDEROS, CONDEORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, CORONA DE HIERRO (AUSTRIA), MÉRITO MILITAR, ISABEL LA CATÓLICA, PLACA DE SAN FERNANDO, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA

Falleció en San Sebastián el 29 de julio de 1893  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica.  
R. I. P.

Serán aplicadas por el alma de dicho señor todas las misas que el día 29 del corriente se celebren en las iglesias de San José, San Martín y Santo Cristo de la Salud. La exposición del Santísimo en el Santo Cristo de la Salud, en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor, se celebrará el 31 del corriente.

Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas, ruega á los fieles le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. y Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Eón, Previcario general del Ejército y Armada y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, conceden, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias por cada obra de piedad y caridad que hicieren en memoria del finado. (8)

**SOMBREROS PARA SEÑORAS**  
Vendemos á precios increíbles modelos para la presente estación. Cascos de paja, desde 6,45, y adornos para los mismos á muy bajos precios.  
**CASA THOMAS**  
3, SEVILLA, 3.

**PERSIANAS**  
Linoleum, hules mesa, transparentes. Ganga verdad. Serr. Tel. 4.965. Fuentes, 5.

**CAMAS**  
La casa que más vende en Madrid, tiene y garantiza su dorado prestigio inalterable, es la acreditada fábrica de **DORADAS** Cabaña, 34.

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**  
Peptonas fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias y vendidas en: Collin y Compañía PARÍS

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.342

**Balneario de "El Molar,"**  
Las mejores aguas sulfurosas.—43 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 30.

## 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

**ALMONEDAS**  
Almoneda urgente.—Comedote, juego alabes, gabinete, armarios luna, roperos, otros. Hortalza, 132, bajo, izquierda.

Restos de almoneda: verdades, espejos, cuadros, libros, baratísimos, sólo esta semana.—Plaza Carlos Cambrero, 5.

Armario tres lunas, lavabo, coqueta, dos meses de noche Luis XV; habiendo costado 350 pesetas, en 1.250. Razón: Plaza de Carlos Cambrero, número 5, tienda.

**ALQUILERES**  
En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amueblados. Fidel Diez. Isabel Católica. San Sebastián.

**HOSPEDAJES**  
Pensión Dorée, Príncipe, 27, desde 6 pesetas, ascensor, baño.



**Modernas hamacas japonesas con almohada, á 9 ptas.** Columpios, trapicos, anillas y cosas para jardín. Utensilios de cocina, irrompibles. Sorbetes y armarios frigoríficos. Thermos, infiernillos, flambéers de viaje. **MARIN**, 12 plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí).

### ARTICULOS PARA VIAJE

Sacos desde 4,95; maletas, baúles muy ligeros, neceseres magníficos, zapatillas, infiernillos, cestos para meriendas, bolsas de aseo y para esponjas y muchas más cositas muy necesarias en los viajes.  
**Casa Thomas**  
3, Sevilla, 3.

**TRADUCCIONES DE IDIOMAS.**  
Escrituras, 12, 1.ª izqda.

**CARIDAD**  
Emilio Llorente López, ex auxiliar de Pósitos, cesante, esposa y cuatro hijos, careciendo de toda clase de recursos, suplican una limosna, que será muy agradecida. Viven: San Estimundo, 21 bulardilla (Cuatro Camiles)

**COMPRO ALTOS PRECIOS** Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.



### SI SUFRIS DEL ESTOMAGO

Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos á los anémicos, ancianos, etc., y á todos los que digieren difícilmente.

**PHOSCAO**  
El más potente de los reconstituyentes. Depósito: Portny Hermanos-32, Hospital, Barcelona, y en todas las buenas farmacias y droguerías.

**FOTOGRAFIA SIUL**  
Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid Especial en retratos de bodas y ni. es. Carrera de San Jerón mo, 23. Te é ono 3.961. Hay ascensor.

**MUEBLES PARA CASAS DE CAMPO**  
TOLEDO, 62, y SANTA BRIGIDA, 1.

**QUÍMICA-ANÁLISIS**  
Material completo para Laboratorio, Bacteriología, Estufas, Microscopios, Balanzas, Fábrica de vidrio. Presupuestos completos. Estévez y Jodra.—18, Príncipe. Madrid. Amarrado núm. 435

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

**LA FORESTAL DE URJEL**  
Calle de Cortes, 634.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAEL. Telefonemas.....

## 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

**COMPRAS Y VENTAS**  
Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belén, 21.

**Maguarina inglesa moderna** para instalar fábrica de hielo, galletas, chocolate, comites, gaseosas, extracto de tabaco, productos refractarios, productos químicos, etcétera. Pedir presupuestos á Francisco Duffo San Catalina, 4. San Sebastián.

**Vedado casa.** Próximo Madrid, acciones á 20 pesetas. Sr. Velasco.—Ventura Rodríguez, 11.

**Motoristas:** 400 cubiertas, 60 cámaras Michelin, nuevas, todas medidas, baratísimas. Miguel Martínez.—Palma, 13.—Teléfono 3.552.

**Representantes en provincias:** fiantes lámparas inglesas medio vatio. Martínez. Desengaño, 18.

**Negocio.** Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral: 3.ª 1, y 4.ª 7. Casa fundada 1880.

**Para aumentar negocio de grandes utilidades,** necesito socio de cuarenta mil pesetas.—Razón: Oficina Publicidad Plaza Matute, 8.

**Falta aprendiz adelantado.** Sal, 2. Ralojería.

**Monte de casa, próximo á Madrid,** se dan acciones. Informar: Magdalena, 27.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

**OPTICA**  
No mas miopes, presbitas, vistantas débiles. «Odeon» único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo á Bernardino Compañía. Jacome-trezo, 45. Madrid.

**VARIOS**  
4 horas diarias dedicando a noslas, personas ambos sexos, desde cualquier localidad, produciendo un seguro ingreso en metálico.—Labor honrosa nueva, colectiva.—Escribir: Apartado 149 (Y). Valencia.

**Thermos.** Filtros. Armarios refrigeradores. Cerraduras. Candados y cajas seguras. Máquinas afeitaras. Batieria cocina. Matamoscas. Mosqueras. Insecticidas. Tras-arraques. Plumeros. Gamuzas. Herrajes edificios. Jaulas. Ferrerías. Orucos. Peligros, 6, y Corredora, 54. frente Escorial.